

Belföldi hírek

bb 1. orosz és szovjet drámák bemutatójára készülnek színházaink

i nn/mm-ju ti hgy

1974. november 1.

a mostani évadban sok klasszikus orosz és mai szovjet dráma kerül előadásra az ország színházaiban. a nemzeti színház gogol, gorkij és vampilov műveit játssza, a madách színházban pedig gorkij nyaralók című drámájának bemutatójára készülnek. ezt adám ottó rendezi, a főbb szerepekben haumann péterrel, bencze ilonával, schütz ilával, timár bélával, márkus lászlóval és gyabronka józsef főiskolai hallgatóval. ugyancsak gorkij-drámát láthat december 20-án a vinszínház közönsége is. ekkor tartanak premiért horvai istván rendezésében a barbárok című drámából. a diszlet tervezésre ezuttal is a kiváló szovjet diszlettervezőt, david borovszkijt kérték fel, a jelmezeket wieber marionne készíti. az előadáson békés ritának, béres ilonának, schubert évának, koncz gábornak, tahi tóth lászlónak, sörös lászlónak, somogyvári rudolfnak tapsolhat többek között a közönség, s itt kapott nagyobb feladatot három főiskolai hallgató, hegedüs géza, soproni ági és takács katalin is. a tháliában pogogyin arisztokraták-ja mellett műsorra tűzik csernisevszkij: mit tegyünk? című regényének színpadi változatát. a 25. színházban egy nálunk kevésbé ismert orosz klasszikus, szuhovo-kobilin tarelkin halála című művét tolmácsolják majd, a józsef attila színházban pedig konsztantyinov-racer érettségi után című színműve ígér kellemes szórakozást.

/ folyt. köv./

10

vbb 1. / orosz és... 1. folyt./-ju

az állami deryné színház makarenko az új ember kovácsa című könyvének színpadi változatát hagyta műsorán, és hamarosan előadja lev tolsztoj a sötétség hatalma című drámáját is. a békés megyei jókai színház békéscsaba szovjet testvérvárosa, penza színházának rendezőjét kérte - fel j.m.reingold személyében - izidor stok az élet megy tovább című színművének színpadra állítására. a debreceniek a nagyszínházban játsszák majd csehov „platonov szerelmei”, című drámáját és kazys saja két egyfelvonásosát, az örültet és a jónás, a prófétát. a pécsi ballet szovjet belettek premierjére készül. szolnokon kopkov az aranyelefánt című műve mellett csehov a három nővér című drámája szerepel műsorán, s ugyancsak ezzel a csehov-drámával jelentkezik a veszprémi társulat is a közönség előtt. csehovot játszanak a miskolciak is, a sirályt, s a gyerekeknek adják elő svarc hókirálynő című mesejátékát. ugyancsak ők vállalkoznak szolovjov csenháborító című népi ihletésű komédiájának megszólaltatására is.

kecskeméten dosztojevszkij két férfi az ágy alatt című művének tapsolhat a nézők, s ugyancsak itt adják elő a stúdió színpadon gorin a gyújtogató című drámáját. kaposvárott az előzetes tervek szerint egy csehov vagy egy dosztojevszkij mű bemutatására vállalkoznak.
/mti/

..-

bb 2. magyar népművészeti kiállítás berlinben, keleti éva fotókiállítása varsóban - a külföldi magyar kulturális intézmények idei tervéből

i nm/s-ju hi hgy

1974. november 1.

számos kiállítás, bemutató ismerteti az év hátralévő részében a külföldön működő magyar kulturális intézmények szervezésében hazánk kulturális életét, művészetét. mint a kulturális kapcsolatok intézetének illetékesei elmondták az mti tudósítójának, különösen gazdag tevékenység jellemzi a következő hónapokban a berlini magyar kultúra házában, ahol magyar népművészeti kiállítás tart nyitva november 15-ig; szőttek, fafaragások, kerámiák nyújtanak átfogó képet a jelentősebb magyar tájegységek művészetéről.

/ folyt. köv./

1/b

- 2 -

95bb 2. / magyar népművészeti ... 1. folyt./-ju

november 21-től mai magyar színházművészet címmel nyílik tárlat az ndk-ban sorra kerülő magyar színházi napok eseményeihez csatlakozva.

november 5-én nyílik és három héten át tart nyitva a varsói magyar intézetben keleti éva fotóművész kiállítása. a gazdag képanyag, amely nemrég az ernst muzeumban aratott sikert, élvezet az utóbbi idők emlékezetes színházi sikerei - egy örült naplója, trójai nők, iv. henrik, iii. richárd, hatyuk tava - előadásaira és számos ismert színészegyeniségget állít az érdeklődők elé, ugyanitt november 28-án nyílik meg pásztor gábor grafikusművész önálló kiállítása, amely az elmúlt néhány év grafikai terméséből válogat.

a szófiai magyar intézetben - a bolgár fővárosban működő szocialista intézetek bevonásával - tárlattal fogadja a nyilvánosságot a v.kolarov erősáramu mérőműszerek gyárának képzőművészeti köre. majd december 10-től az év végéig halápy jános retrospektív kiállítása ad izelítőt a magyar képzőművészet fejlődéséről.

csehszlovákia különböző városaiban rendezi meg a prágai magyar kulturális intézet korniss péter „élő magyar népszokások”, című fotókiállítását.

a bécsi collegium hungaricumban a 100 éves iparművészeti muzeum anyagából sorakoztatnak fel néhány reprezentatív darabot. itt az európa szerte híres kulturális intézmény ötvös-, kerámia-, textil- és butorgyűjteményének remekműveit láthatja majd a bécsi publikum. a bécsi magyar intézet szervezésében a „maulbertsch magyarországon”, című fotódokumentációs kiállítás a következő hónapokban köbelsdorfbán, fürstenelemben, st.pöltenben vendégszerepel.

/ folyt. köv./

1/b

- 3 -

bb 2. / magyar népművészeti ... 2. folyt./-ju

a római magyar intézet gondozásában november 11-e és 16-a között pármában magyar kulturális hetet rendeznek. az itteni színház márványcsarnokában kiállítások is nyílnak ebből az alkalomból. az egyik grafikai bemutató lesz, a másik pedig több mint 60 színes fotó segítségével tárja az érdeklődők elé magyarország nevezetes tájait, városait, műemlékeit. a hungarocoop árubemutatóval és eladással egybekötött népművészeti kiállítása minden bizonnyal külön színfoltja lesz az eseménysorozatnak. /mti/

--

bb 3. szuper farmer papáról - elkészült az ^{új} kollekció a szovjet gépekhez

vid/ká-ju la

1974. november 1.

a pápai textilgyárban, ahol az idén megkezdett rekonstrukció során fokozatosan kicserélik az 50-60 éves gépmatuzsálemeket, elkészítették a fél automata szovjet gépeknek legmegfelelőbb mintakollekciót. az első két import gépet már üzembe is helyezték. a következő évben 46 szovjet gépen állítják elő a tetszetős ujdonságokat.

a mintakollekció legkeresettebb kelméje máris a szuper farmer anyag, amely szemre hasonlít az elterjedt, elődéhez, a minősége azonban lényegesen jobb annál. a 67 százalékos poliészter tartalma biztosítja könnyen kezelhetőségét és formatartását. /mti/

--

- 4 -

1/b

v

bb 4. az orosz és szovjet dráma ünnepe a nemzeti színházban
i nn/s um hi hgy

1974. november 1.

a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére rendezett ünnepségek jegyében a nemzeti színház november 2-a és 9-e között rendezi meg orosz és szovjet dráma ünnepi hetét. ebből az alkalomból műsorra kerülnek azok a régebben vagy újabban bemutatott drámák, amelyek méltóan reprezentálják nálunk a szovjetunió színházművészetét. elsőként szombaton este gogol: a revizor című műve kerül színre g.a. tovsztonogovnak, a szovjetunió állami és Lenin-díjas népművészenek, a leningrádi akadémiai gorkij színház főrendezőjének rendezésében. vasárnap délelőtt és délután gyurkó lászló: „fejezetek leninről”, című művét láthatják az érdeklődők marton endre rendezésében, agárdi gáborral, csernus mariannal, kállai ferencsel, kohut magdával, major tamással és ronyecz máriával a főbb szerepekben.

november 4-én, hétfőn gorkij: jegor bulicsov és a többiek című drámájában básti lajosnak, gobbi hildának, szersén gyulának, bodnár erikának és másoknak tapsolhat többek között a közönség. kedden délelőtt és este a fiatalon elhunyt szovjet szerző, vampilov: „a mult nyáron történt”, című drámája kerül színre. szerdán a jegor bulicsovot csütörtökön pedig a fejezetek leninről-t játsszák ismét. ifjusági bérletben adják csütörtökön este a gorkij drámát. az ünnepi ciklus a csepel művek művelődési otthonában ér véget. vampilov művének előadásával a színház annak a szocialista szerződésnek tesz eleget, amelyet az elmúlt évadban kötött a csepel művek dolgozóival. /mti/

--

bb 5. jövőre több mint huszezer nagyothalló készüléket szállít az ndk-ba a granvisus

vid/um ká hgyy

1974. november 1.

az esztergomi látszerészeti eszközök gyárában, a granvisusban a tavalyi 12 millió forint helyett az idén 36 millió forint értékben gyártanak nagyothalló készülékeket. ezek nagy része miniatürizált, a szemüveg szárába beépített, vagy a fül mögé elhelyezhető, kicsiny kifli alakú berendezés. a „láthatatlan”, készülékek kiválóan pótolják még a közepes hallásvesztést is, mert százszorosára erősítik fel a hangot. a berendezések csaknem 40 alkatrészét - az importból beszerzett mikrofont és hangszórót kivéve - esztergomban gyártják. /folyt.köv./

- 5 -

1/b

bb 5./ jövőrefolyt./um

jövőre már 60 millió forint értékben gyártanak nagyt-halló készülékeket, s ebből 45 millió forint értékű export-ra kerül. a külföldi szállítások zöme - több mint 20 ezer készülék - a német demokratikus köztársaságba irányul. nagy sikere ez a fiatal esztergomi vállalatnak, hisz köztudott, hogy az ndk-ban milyen magas színvonalu az orvosi műszergyártás.

az ndk-export méretei a következő években várhatóan tovább növekednek, ennek megfelelően bővítik a baráti országban az ezeknek a készülékeknek a javítására kiépített szervizhálózatot. ehhez a szakembereket esztergomban képezik ki és onnan küldik ki az alkatrészeket is. /mti/

--

bb 6. az olvasók kérték, a kiadó teljesíti - új gondolat-sorozatok indulnak

i ro/pá um hi la

1974. november 1.

érdekes témák, közérthető stílusban színes illusztrációkkal - röviden így lehetne jellemezni a gondolat zsebkönyvek sorozatát, amelynek első kötetei az idei téli könyvvásáron kerülnek forgalomba. a témák kiválasztásánál messzemenően figyelembe vették a közvéleménykutatások eredményeit, amelyekből kitűnt, hogy például a munkásolvasók többsége elsősorban természettudományi, műszaki, technikai és művelődéstörténeti kérdések iránt érdeklődik.

korunk emberének tájékozódását, művelődését könnyítik majd meg a gondolat zsebkönyvei, amelyek az adott tárgykör legújabb tudományos eredményeit közérthető nyelven kínálják olvasóknak. peter kirchberg: régi autók című könyve történeti áttekintést nyújt a múlt századok „önjáró kocsijairól, majd az autókról, illetve az autóipar fejlődéséről. klaus lindner, „a csillagos ég, ndk-beli szerzője a világegyetem általános kérdéseit veti fel, illetve a földi megfigyelő szemével pillant fel az égre. a szöveget több, az égbolton való tájékozódást megkönnyítő csillagtérkép és táblázat egészíti ki. a neves szovjet szerző, a.j. kobrinszkij: figyelem, robotok! című írása a robotok feladatairól, építési módjairól, teljesítményeiről nyújt népszerű, általános áttekintést.

/folyt.köv./

- 6 -

1/3

bb 6./ az olvasók kértékfolyt./um

ismereteti a fél- és valódi robotok fejlődését, leír több szovjet, amerikai és francia berendezést. világossá teszi az olvasó számára, hogy a robotok fejlődése még a kezdeteknél tart. e sorozatban lát újra napvilágot - némi változtatással - kéki béla: az írás története című, színes képekkel illusztrált könyve. a kötet nagyobb része a kézírásokkal, kisebb része a nyomdászat feltalálásának forradalmi következményeivel, s az írás jelenével és jövőjével foglalkozik. a szerző napjaink legjelentősebb írástörténeti, hireiről, is tudósít.

a negyedrészen színes illusztrációkat kínáló, egységesen 128 oldalas kötetek sorában még a jövő évben jelenik meg például a van-e élet a földön kívül? az atommag, mint energiaforrás, a föld naplójából és az állatok téli álma című munka.

ugyancsak a téli könyvvásár újdonsága lesz a szemtől szembe című sorozat, amelynek legfőbb törekvése, hogy személyes közelségbe hozza az olvasókhöz korunk nagy alkotóit; festőket, szobrászokat, zeneszerzőket, színházi és filmrendezőket. uitz béla, louis jouvet, federico fellini és auguste rodin életével, munkásságával ismerkedhetnek meg az érdeklődők a sorozat első köteteiből. egyébként az egyes kiadványok szerzői bőven merítenek a művész saját írásaiból, naplójából, leveleiből, személyes és műhely-jellegű feljegyzéseiből éppúgy, mint a kortársak reflexióiból, véleményeiből, a korabeli sajtó legérdekesebb cikkeiből. a kiadó évente hat kötetet kíván megjelentetni, minél változatosabb tematikával, vagyis a különböző művészeti ágak képviselőit felváltva mutatva be. a könyvkiadás új szintjének ígérkező gondolat-sorozat a jövő évben a mestrovic, andrzej wajda, matisse és a craig című kötetekkel gazdagodik.

/mti/

--

- 7 -

1/3

bb 7. újból csomagolják a szózott földi mogyorót - megváltoztatták a technológiát és megszigorították a minőségi ellenőrzést

vid/um ká hgy

1974. november 1.

a győri keksz- és ostyagyár jánossomorjai üzemében újból megkezdtek a szózott földi mogyoró csomagolását. a márciusban - mint ismeretes - minőségi kifogások miatt bevonták a kereskedelemben még meglévő készleteket, s megszüntették az árusítást. a gyártó vállalat vezetői levonták a tanulságokat; megváltoztatták a szózási és a pörkölési technológiát, emellett megszigorították a nyers állapotban külföldről behozott földi mogyoró válogatását is. a mogyorót győri válogatják, sózzák, s pörkölik és onnan szállítják a 55 kilométerre fekvő jánossomorjára, ahol a csomagolás történik. a csomagolási kapacitás lehetővé teszi, hogy - amennyiben a kereskedelem igényli - 5-6 vagon szózott földi mogyorót szállítsanak 10 dekás csomagokban a megrendelőknek. /mti/

.-

- 8 -

13

bb.8. a tavalyinál kedvezőbb a ruházati kereskedelem őszi-téli áru kínálata

i kf/tr/sc/fé la

1974. november 1.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya ellenőrizte a ruházati kereskedelem őszi-téli felkészülését, s a könnyűipari minisztériummal áttekintette a két évszak várható áruellátási helyzetét. megállapították, hogy a tervezettnél nagyobb készlet, s a korábbinál megfelelőbb összetétel lehetőséget nyújt a legfontosabb cikkekből az igények kielégítésére. az áruellátás tovább javul, s több termékből - például hurkoltkelme, bélés, egyes női cipők - amelyek az év elején még hiányoztak, most kitudják elégíteni a keresletet. az ipar viszont továbbra sem tud az igényeknek megfelelően munkaruhát, kártolt szövetet és ilyen alapanyagú felső konfekciót, olcsó zefiringet, kismama-cipőt adni.

a vállalatoktól kapott tájékoztatás szerint összességében mégis kedvezőbb az őszi-téli kínálat a tavalyinál. ez alapvetően az ipari vállalatok szállítókészsége javulásának, a szezon követelményeihez jobban igazodó szállítási ütemezésnek, s a megfelelő időben és összetételben érkező importnak köszönhető.

a pamut- és pamuttípusú szövetekből a rendelkezésre álló készlet és a mintegy két és félmillió méter import bőséges ellátáshoz elegendő. bőven van flanel és kordbársony, gyapjuti- pusú hurkolt- kelme, valamint kötött hurkolt selyem. tisztagyapju fésűsszövetekből a belföldiek mellett 200.000 négyzetméter angol, iráni, holland, kínai import gazdagítja a választékot. a legnagyobb termelők vállalták, hogy november elejére minden megrendelt téli felsőruházati cikket átadják a kereskedelemnek. különösen kedvező az ellátás a műszál-szintetikus keverésű szövetből készült öltönyökből, a kötött- hurkolt női ruhákból és pantallókból, kismama-ruhákból. az első fél évhez képest sokat javult a kötött felsőruházati-cikk ellátás. több olcsó cikkből - kártolt gyapjumellény, pulóver, ~~ang~~ pulóver - teljesen ki tudják elégíteni az igényeket; a női áruk kínálatát 900.000 import kardigán, pulóver szélesíti. az alsóruházati cikkek kínálata összhangban van a várható kereslettel. szintetikus női és lányka fehérneműből a forgalombakerülő mennyiség 40-50 százaléka import. az áruszállítás nyomán várható fokozottabb kereslettel számolva 2.5 millió pár harisnyát, zoknit hoztak be külföldről. az importtal megszűnik a flórzokni eddigi hiánya.

/folyt.köv./
8.10/fé

-0-

Tó 9.25

bb.8./a tavalyinál...folyt./fé

a cipőgyárak - az alapanyagellátási gondok ellenére - a korábbinál jobban eleget tesznek szállítási kötelezettségeiknek. a kereskedelem és az ipar kapcsolatainak javulását mutatja, hogy a divatcsizmákat, a téli lábbeliket már júliustól folyamatosan szállítják, így november 15-ig a kereskedelemben lesz a megrendelt mennyiség. a tavalyinál jobb a női utcai cipő-, zavartalanabb a férfi cipő ellátás, kedvezőbb a kínálat a vulkanizált gumitalpu cipőkből, s a múlt szezonban még hiányzó posztócipőkből is ki tudják elégíteni az igényeket.

tovább javult a gyermekruházati ellátás is. a stabilizált áru termékek körét a szezonnak megfelelően téli cikkekkel bővítették. a gyermekholmik közül az olcsóbb felső kötöttáruk kínálata javult, jobb a választék is. a kedvezőbb ipari kínálat különösen érezhető a gyermekcipő ellátásban. elegendő a kisméretű gyermekcipő, a 31-38-as méretű leányka cipő és a 31-40-es méretű fiucipő. a választék bővítésére a szombat-helyi cipőgyár is készít leányka lábbeliket. a gyermekruházatban gondot okoz viszont, hogy a legkeresettebb - a kártolt szövetből készült - kabátokból hazai alapanyag hiányában nincs elegendő. a hiányt - miután a hasonló importanyag a gyermekruházatban igen drága - kordbársony feldolgoztatásával igyekeznek pótolni.

az őszi-téli felkészülés során tapasztalt ellátási hiányosságok miatt a kereskedelem kérte a könnyűipari minisztériumot a kártolt szövetek, a zefiringek, a pamutalsó-kötöttáruk, a szintetikus és a frottír csecsemőruházati cikkek termelésének fokozására./mti/

--

bb.12. öt község közös vízműve

vid-ká/fé hgy 1974. november 1.

zala megye déli határvidékén, a mura folyó mentén elhelyezkedő 5 délszláv nemzetiségű község közös regionális ivóvízhálózatot épít. ezzel becsehely, molnári, semjénháza, tótszentmárton és tótszerdahely lakossága a következő 2-3 éven belül egészséges, tiszta vezetéki vízhez jut. az 5 községet ellátó vezetékrendszert a mura folyó partján, molnári község határában működő murai vízmű táplálja majd. a községek összefogásával létesülő rendszer első szakaszának építése molnári község területén megkezdődött./mti/

--

8.20/fé

-10-

16 9.30

bb.9. több mint nyolcszázezer tonna szén Lengyelországból és az ndk-ból

i sz/gg/sl/fé la

1974.november 1.

a hűvös, csapadékos idő hatására az idén több mint egy hónappal korábban kezdődött meg a fűtési idény, mint tavaly. a folyamatos tüzelőanyagellátást elsősorban hazai fa-és szénfajtákkal biztosítják és csak 8-10 százalékban importból.

a lignimpex külkereskedelmi vállalat, amely az ndk-ból és Lengyelországból importál minőségi szenet, ebben az évben 10 százalékkal többet vásárolt, mint a korábbi években. német brikettből mintegy 570.000 tonnát, a központi fűtéses lakások részére pedig lengyel, ugynevezett lángborsószénből 300.000 tonnányit vettek, - ezeknek nagy részét a partnerek már le szállították. a felmérések és tapasztalatok alapján a vásárolt mennyiség elegendő. jelenleg elsősorban a szállítási problémák okoznak gondot, hiszen az árvíz sújtotta területek kikerülésével, csak kerülő útvonalon szállíthatnak.

folyamatosan érkeznek a vegyesfajtájú szénszállítmányok is a szovjetunióból, Lengyelországból és csehszlovákiából, elsősorban az ipari létesítmények és a más részére. a más vasútvonalain egyébként tervszerűen bővül a dieselesítés és a villamosítás, így ezeken a területeken csökkent az elmúlt években a szénfelhasználás.

a lignimpex ezekben a napokban már a jövő évre gondol, s megkezdte tárgyalásait külföldi partnereivel az import-kötésekről. az 1975-re szóló szerződéseket várhatóan a következő hetekben írják majd alá./mti/

--

bb.10.uj ifjúsági klub makón

vid-ká/fé hgy

1974.november 1.

a makói józsef attila ipari szakmunkásképző intézet fiataljai új ifjúsági klubot avattak. létrehozásáért a festő, az asztalos, a villanyszerelő tanulók különösen sokat tettek, de segítettek a szülők, a tanárok is. a társadalmi munka összes értéke meghaladja az 50.000 forintot. csongrád megyének ez a százhuszadik ifjúsági klubja./mti/

--

8.30/fé

-11-

16 9.30

vbb 11. új gázkutakat, gázfeldolgozót adnak át - „csucsidő-
szakban, napi huszonöt ezer tonna szén fűtőenergiáját szolgál-
tatja a szegedi szénhidrogén medence

vid-ká szb hgy

1974. november 1.

az új fűtési idényben a korábbinál nagyobb mennyiségű fű-
tőenergiát - földgázt és propán-butánt - szolgáltat az üzemek-
nek, háztartásoknak a szegedi szénhidrogén medence. ez azt je-
lenti, hogy az ugynevezett fűtési csucsidőszakban a tavalyi napi
9 millió helyett 11.5 millió köbméter földgáz termelésére és
továbbítására készültek fel. ugyancsak számottevő fűtőenergiát
képvisel a propán-bután, amelynek termelését körülbelül napi 200
tonnával növelik. a leghidegebb téli napokon csak ebből a két
fajta gázból naponta annyit tudnak majd adni az országnak, ami
25 000 tonna közepes minőségű hazai szén fűtőértékének felel meg.

mintezt elősegíti egyrészt az ugynevezett szabadgázüzem,
amely az idén kezdte meg működését, s ezen a télen már telje-
sítőképesége maximumát adja. ezt és a többi gázüzemet „táplá-
ló, kuthálózatot rövidesen újabb kutak termelésbe állításá-
val bővítik. ezen a télen már több mint 40 kut ontja szakadatla-
n a szegedi medence gázalaku szénhidrogénjét.

a propán-bután termelés ugrásszerű növelését a magyar-szov-
jet kooperációban készülő gázfeldolgozó üzem teszi lehetővé, ame-
lyet az év utolsó heteiben adnak át rendeltetésének. tíz hazai
vállalat dolgozó a szovjet szakemberekkel közösen kongresszusi
versenyben munkálkodnak a több mint 800 millió forint értékű
beruházás határidő előtti befejezésén. a technológiai szerelés-
selel lényegében elkészültek, s megkezdődtek a nyomáspróbák. a
gázfeldolgozó üzembehelyezése után mintegy félmillió újabb ház-
tartást kapcsolhatunk be a propán-butángáz ellátásba.

a gázenergia ellátást szolgáló objektumok építése, a kut-
hálózat bővítése mellett megkezdtek az előkészületeket arra, hogy
a berendezések a télen is jól működjenek. a tankállomások „ter-
mését, összegyűjtő központok tolozárait, csapjait és más szerel-
vényeit, továbbá a szabadban levő vezeték részeket hőszigetelő
anyaggal burkolják. amennyiben - rendkívüli időjárás esetén - a
szerelvények mégis befagynának, gőzt termelő, mozgó kazántelegeket
helyeztek készenlétbe. az olajbányászok számára fűthető pihenő-
melegedő kocsikról, védőtelekekről és italokról, vízhatlan köpenyek-
ről, vattaruhákról gondoskodtak. /mti/

8.40/szb

-12-

10 9.32

bb 13. számítógép oktat három békéscsabai középiskolában

vid-ká szb hgy

1974. november 1.

békéscsaba három középiskolájában: a rózsza ferenc gimnázium-
ban, a sebes györgy közgazdasági, valamint a vásárhelyi páll ut-
és vízműépítési szakközépiskolában telexgépes összeköttetéssel -
a csabai egészségügyi számítóközpont segítségével - számítógép
programozó oktatást is kapnak a diákok.

x x x

az mti hirmagyarozója írja:

a békés megyei tanács egészségügyi osztálya ez év januárjá-
ban az egészségügyi, technikai feladatok végrehajtására 6,2 mil-
lió forintos költséggel, számítóközpontot hozott létre, ehhez egy
tpa-i számítógépet vásárolt. mivel a számítóközpont és a gép tel-
jesítménye lehetőséget adott rá, és a békéscsabai városi tanács
telexgépet vásárolt a három középiskolának, alkalom nyílt arra,
hogy a központi fizikai kutatóintézet által készített telexillesz-
tő segítségével a három iskolát a számítóközponthoz kapcsolják.

ennek gyakorlati célja és haszna, hogy az iskolában elhelye-
zett telexgépek segítségével meghatározott időben hívhatják
a számítógépet, amely a kérdésekre közvetlenül válaszokat ad. to-
vábbi cél a számítógép programozás oktatása.

jelenleg fakultatív jelleggel száz diákot kapcsolnak az
oktatásnak ebbe a formájába. a jövő évtől a három iskolában négy
éven át tanulják a diákok a számítógép programozást, s az érett-
ségi bizonyítvánnyal együtt számítógépes oklevelet kapnak. az
egészségügyi számítóközpont gépe arra is lehetőséget ad, hogy a
megye valamennyi középiskoláját bekapcsolják az oktatásba. a gép
memóriaegységei egyszerre nyolc telexállomásnak képesek válaszol-
ni, amellett, hogy az egészségügyi feladatokkal kapcsolatos tech-
nikai programokat is megoldják. /mti/

..-

bb 14. megfiatalodik a fél évszázados Lenti fűrészüzem

vid-ká szb hgy

1974. november 1.

50 évvel ezelőtt, 1924-ben létesítették a Lenti fűrészüze-
met. akkor mintegy 100 kilométeres körzetben ez volt az egyetlen
számottevő ipari üzem és körülbelül 50 embernek adott állandó
munkát. /folyt.köv./

-13-

bb 14. /megfiatalodik... 1. folyt./-szb

az előregedett üzemet most bőviti és korszerűsíti a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság. új berendezéseivel a jelenlegi évi 48 000 köbméter rönk helyett 74 000 köbmétert dolgozhat majd fel fűrészárúvá. a már helyszínen levő, nagyteljesítményű fűrészberendezésekkel a jövő évben kezdik meg a munkát. /mti/

--

bb 15. bővülő testvérvárosi kapcsolatok miskolc és katowice között

vid-ká szb hgy

1974. november 1.

miskolc^{es} a lengyelországi katowice egy évtizedes testvérvárosi kapcsolatai tovább bővülnek. a napokban nyílt meg miskolcon a katowicei képzőművészek grafikai kiállítása, s ez alkalomból lengyel képzőművészeti küldöttség érkezett a városba. a miskolciak együttműködési megállapodást kötöttek a testvérváros képzőművészeivel. ennek értelmében jövőre a miskolci művésztelepen alkotó két festőművész rendez katowicében önálló tárlatot, míg a következő években lengyel festők mutatják be alkotásaikat miskolcon. a nyaranta megrendezendő tokaji művésztelepre két lengyel vendégművészt hívnak meg. /mti/

--

bb 16. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

mm szb hgy

1974. november 1.

közlj, hogy november 4-én és 5-én az adonyi révátkelésnél a teherforgalom szünetel. /mti/

--

9.28/szb

-14-

v

bb 17. halálos balesetek

tm szb hgy

1974. november 1.

szekszárd határában topp lászló 28 éves gépkocsivezető, kacsótai lakos tehergépkocsival az utkanyarban átsodródott a menetirány szerinti baloldalra, és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival, amelyet bodai aladár 36 éves gépkocsivezető, teveli lakos vezetett. a baleset következtében bodai aladár a helyszínen meghalt, topp lászló és kocsi-sérője, reining Antal 40 éves pécsi lakos súlyos, és még egy utas könnyebben sérült meg. a sérülteket kórházba szállították. a vizsgálat folyamatban van.

a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező iszak attila 20 éves autószerelő, veszprémi lakos munkahelyéről engedély nélkül elvitt egy tehergépkocsit, amellyel veszprém és csopak között figyelmetlen vezetés közben az utkanyarban lesodródott az uttestről és egy fának ütközött. a tehergépkocsi utasai közül kiss józsef 19 éves autószerelő, veszprémi lakos a helyszínen meghalt. iszak attilát és még egy utast könnyű sérüléssel szállították kórházba. az eljárás folyamatban van.

x x x

békéscsabán a csombor utca 8. szám alatt burghardt ferenc lakásában ismeretlen robbanóanyag felrobbant. a lakásban tartózkodó mazán kovács györgy 25 éves békéscsabai lakos és 23 éves felesége, valamint burghardt ferenc veje és leánya a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint mazán kovács györgyné házasságuk megromlása miatt szülei lakására költözött, ahol férje felkereste, és a magával vitt robbanóanyagot felrobbantotta. a vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van. /mti/

--

bb 18. a fővárosi vízművek

ny hgy

1974 november 1

értesíti a lakosságot, hogy november 4-én, hétfőn reggel 8.00 órától előreláthatóan 24.00 óráig hálózatkarbantartási munkák miatt a IX. kerület józsef attila lakótelepen nyomáscsökkenéssel, esetleg vízhiánnyal kell számolni. /mti/

9.55/ny

-15-

bb.19. mszbt tagcsoportok találkozója nagyaton

vid-ká/fé hgy 1974.november 1.

a nagy októberi szocialista forradalom 57.évfordulója tiszteletére pénteken rendezték meg a somogy megyei mszbt tagcsoportok találkozóját nagyaton, a fegyveres erők klubjában. tizenhét csoport tagjai vettek részt a „ki tud többet a szovjetunióról?“, címmel meghirdetett vetélkedőn, válaszoltak a szovjetunió gazdasági, politikai és kulturális életével kapcsolatos kérdésekre. a legjobbak értékes tárgyjutalomban részesültek./mti/

--

bb.20. Lottó nyerőszámok

tm/fé hgy 1974.november 1.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a budai lottó áruházban megtartott 44.heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 44, 46, 48, 67

/mti/

--

bb.22. megkezdődtek a tárgyalások az mszmp és a finn kommunista párt képviselői között

fé hgy 1974.november 1.

pénteken délelőtt a központi bizottság székházában megkezdődtek a tárgyalások a finn kommunista párt küldöttségével, amelyet aarne saarinen, a párt elnöke vezet és tagjai erkki tuominen, a politikai bizottság tagja, olavi poikolainen, a titkárság tagja, v.partanen körzeti titkár és e.antikainen körzeti lapszerkesztő. a tárgyalásokat az mszmp részéről biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezeti. a megbeszélésen részt vesz berecz jános, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője és móna gyula, a kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője./mti/

--

10.40/fé

-16-

t

bb 21. előtérben a szolgáltatások - ülést tartott a kiosz országos választmánya

t ol/s szb sl hgy 1974. november 1.

a harmadik negyedév végén 61.980 fő foglalkozású kisiparos volt hazánkban, közülük 26.598-an dolgoztak munkaviszony, vagy nyugdíj mellett. az összlétszám 473-mal csökkent az év elejéhez képest, hasonlóképp némileg csökkent a kisiparosoknál alkalmazott munkavállalók, továbbá a szakmunkás tanulók száma is. minderről gervai béla, a kiosz elnöke számolt be az országos választmány pénteki értekezletén. elmondotta azt is, hogy a magán-kisiparosok jelentős részt vállalnak az ipari szolgáltatásokból, ők végzik a lakáskarbantartási és családház építési munkák többségét, kivesszik részüket a vegytisztításból, a gépjárműjavításból és általában kisiparosokra hárul a kézműipari jellegű munkák jó része. az elmúlt hónapok alatt a szolgáltatások fejlesztése terén újabb eredmények születtek, amelyekhez hozzájárult a kiosz 114 szervezetében erőteljesen kibontakozó kongresszusi munkaverseny is.

noha a kisiparosok elsődleges feladata a lakosság szolgáltatási, és javítási igényeinek kielégítése, kisebb nétegeik áru-termeléssel is foglalkoznak. elsősorban körükben fordul elő gyakrabban, hogy figyelmen kívül hagyják a kisipari működésnek, az árak kialakítására, a jövedelem bevallásra vonatkozó előírásokat. a kiosz szakmai és fegyelmi bizottságai erélyes lépéseket tesznek a visszaélések megakadályozására. szeptember végéig 1822 panaszügyet, és ebből 1012-öt budapesten tárgyaltak. a szakmai bizottságok a fővárosban 39 esetben tettek javaslatot ipari jogosítvány bevonására. tulszámlázás, felelőtlen munka miatt csongrádiban több kömüvestől vették vissza iparjogosítványát; egyébként a tárgy időszakban összesen 422 ipart vontak meg.

a szolgáltatások fejlesztése, a tisztas kisiparos becsületének védelme is nagy hangsúlyt kapott az országos választmányt megelőző 1291 kiosz tag- és szakcsoport gyűlésen, amelyeken összesen 30.980 kisiparos vett részt, és 5.948-an szólaltak fel. foglalkoztak az anyagbeszerzés, az adózás, az áralakulás kérdéseivel, mindezek jelentős helyet kapnak az országos választmány ülésén is. a kiosz elnöke beszámolt arról, hogy a legfontosabb építőanyagok országszerte a főszezonban is rendelkezésre álltak, azonban több szakmában lépett fel időleges anyag-, alkatrész- és kellékhány. nehéz helyzetük van a villanyszerelőknek, akik sokszor nélkülözhetetlen szerelvényekhez sem jutnak hozzá. az alkatrész és anyagellátás gondjait segítenek megoldani az áfész-ekkel kiépített gyűmölcsöző kapcsolatok, amelyek elmélyülésére vall, hogy egyre több kisiparos kap helyet az áfész-ek különböző vezető szerveiben.

/folyt.köv./

10.48/szb

-17-

bb 21. /előtérben... 1. folyt./-szb

az adóterhek elosztásában az idén még fokozottabban érvényesült a differenciált kivetés; csökkentették a kisjövedelműek, valamint a szolgáltatók adóját, az adózás alól mentesültek száma pedig eléri a 14.200 főt.

az árelőírás a kisipar területén a helyi árhatóságok és más illetékes szervek részéről tervszerű volt, s több megyében önálló, függetlenített árelőadókat vont be e munkában a kiosk. kidolgozták a kisipari munkavállalók részére törvényesen fizetendő bérekre vonatkozó rendelkezést is, amely a tervek szerint 1975. január elsejével lép majd életbe.

foglalkozott az elnök a kisipari termeltető vállalat munkájával is, amelynek összeforgalma kilenc hónap alatt 310,7 millió forint volt, amiből az export 66,6 milliót tett ki. ezt a forgalmat 2.026 kisiparos bonyolította le, közülük 933-an vidékiek. munkájuk minőségét dicséri, hogy nem egészen egy év alatt 7 százalékkal növekedett termékeik export forgalma.

a kisiparosok törekszenek a kulturáltabb, korszerűbb munkamódszerek bevezetésére, sokat tesznek általános és szakmai műveltségük emeléséért. a szakmai továbbképzésben az idén több mint ötezen vettek részt: egyéb szakmai rendezvényeken csaknem 22 ezer kisiparos, segítő családtag, alkalmazott és szakmunkás tanuló bővítette ismereteit. ez évben 1563-an kaptak mesterlevelet. a kisiparosokat is szorongatják azonban az utánpótlási gondok. az erőfeszítések ellenére az idén csak 2.062-en kezdtek szakmát tanulni kisiparosnál, kevesebben mint tavaly. különösen kevés a cipész, a férfi szabó, a bádogos, a tetőfedő, az asztalos, a szücs, a kalapos, a kelmefestő-vegytisztító tanuló, az idén 1200 kisiparos nem jutott tanulóhoz.

szó volt az országos választmány ülésén a kiosk szervezeteinek munkájáról, a párt-, az államigazgatás- a hazafias népfronttal és más szervezetekkel kialakult jó együttműködésről is. a kisiparosok a chilei és a vietnami nép melletti szolidaritásukat anyagi hozzájárulással is kifejezték. tevékenyen részt vesznek a békekemozgalmi és más társadalmi megmozdulásokban is.

az ülésen végezetül bejelentették, hogy a kiosk jövőre tartja vii. országos küldöttgyűlését. /mti/

--

10.58/szb

-18-

Tóth

bb.23. közlekedési balesetek

mm/fé hgy 1974. november 1.

az erzsébet hidon egy 7/c jelzésű autóbuszon réz istvánné 53 éves idegennyelvű fordító budapesti lakos nem kapaszkodott és elesett. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a xiv.kerület miskolci ut 39. számmal szemben jung imre 55 éves lakatos budapesti lakos motorkerékpárját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és nekiütközött egy lovaskocsinak. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

x x x

a viii. kerület asztalos sándor utca 4 szám alatti taurus gumigyár gépjárműterületén szállítás közben egy 4.5 tonnás gép ráesett buri lászló 49 éves szállítómunkás budapest ix.kerület pipa utca 4 szám alatti lakosra, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot folytat.

a keleti pályaudvar csarnokának első vágányáról kiinduló express vonatra akart felugrani ökrös béla 64 éves nyugdíjas miskolci lakos, az ugrást azonban elvétette, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 24. belorusz fiatalok küldöttsége debrecenben

vid-ká szb hgy 1974. november 1.

csütörtöknön este komszomolisták vonatát fogadták debrecenben a nagyállomáson. a különvonattal 350 belorusz fiatal érkezett hazánkba. a csoport tagjai belorusszia kiváló mezőgazdasági dolgozói, a belorusz fiatalok három napot töltenek hajdu-bihar megyében, megismerkednek debrecen nevezetességeivel, megkoszorúzzák a város felszabadításáért elesett szovjet hősök emlékművét, majd ellátogatnak hajduszoboszlóra. /mti/

--

-19-

Tóth

v

bb 25. mentik a vadakat a tiszai hullámterekről

vid-ká szb hgy

1974. november 1.

a megáradt tiszai szolnok megyében is előntötte a hullámtéri erdőket, az őzek kedvelt tanyázóhelyét. a tiszafüredi, a vezsenyi, a tószegi, a szolnoki, a tiszasülyi és az abádszalóki vadásztársaságok széleskörű mentési expedíciót indítottak: csónakokkal járják az áradatot és kiemelik a vízből a dermedt állatokat. eddig több mint kétszáz szépen fejlett őzet mentettek ki. a gazdag őzállomány zömét egyébként még idejében sikerült a veszélyeztetett területről elriasztani. nem ritka mostanában, hogy a határban dolgozók a kukoricaföldeken találkoznak őzekkel. a nyulak mentése már nehezebb feladat. a félénk állatok ugyanis a csónakok közeledtére a vízzel körülvett szigetekről azonnal vízbe ugranak és ott elpusztulnak. /mti/

--

bb.26. hajdusági békevonat indult a szovjetunióba

vid-ká/fé hgy

1974. november 1.

pénteken hajnalban különvonat indult a szovjetunióba debrecenből. a békevonat 350 utasa - hajdusági üzemek, vállalatok és termelőszövetkezetek dolgozói - tíz nap alatt megismerkedik moszkva és leningrád nevezetességeivel. a békevonat utasai résztvesznek a nagy októberi szocialista forradalom 57. évfordulója alkalmából leningrádban rendezendő ünnepeken. /mti/

--

bb.27. fock jenő fogadta a fülöp-szigeti külügyminisztert

t tf/s/fé hgy

1974. november 1.

fock jenő, a minisztertanács elnöke péntek délelőtt az országban fogadta dr. carlos p. romulo-t, a fülöp-szigeti köztársaság külügyminiszterét és a kíséretében levő személyiségeket. a szívélyes légkörű találkozón részt vett puja frigyés külügyminiszter. /mti/

--

11.15./fé

-20-

10/11/50

bb 28. a 900. évfordulóra készülnek - szolnok és váci fiataljainak találkozója szolnokon

vid-ká szb hgy

1974. november 1.

szolnok és váci közelgő jubileuma alkalmából találkozót rendeztek pénteken szolnokon a két város fiataljai. szolnok és váci egyaránt jövőre ünnepi alapításának 900. évfordulóját. a garamszentbenedeki apátság ősi levele egyszerre tesz említést szolnok és váci létezéséről kilenc évszázaddal ezelőtt. a két város jövőre ünnepi a nevezetes dátumot. a váci küldöttség tanulmányozta szolnok város fiataljainak készülődését, viszonzva a szolnokiak közelmúltban tett látogatását. a szolnokiak elmondották, hogy a fiatalok évente mintegy hat-nyolc millió forint értékű társadalmi munkával szépítik, csinosítják a várost. az elmúlt évben például több mint nyolcezeren vettek részt a jubileumi társadalmi akciókban. /mti/

--

bb 29. Losonczi pál fogadta a fülöp-szigeti külügyminisztert

t tf/mm szb hgy

1974. november 1.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken az országban fogadta dr. carlos p. romulo-t, a fülöp-szigeti köztársaság külügyminiszterét és kíséretében levő személyiségeket. a szívélyes légkörű találkozón részt vett puja frigyés külügyminiszter. /mti/

--

bb 30. bővítik a magyar-jugoszláv építőipari együttműködést - elutazott a jugoszláv építésügyi küldöttség

i sb/mm szb sl hgy

1974. november 1.

a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság építő- és építőanyagipari állandó albizottsága október 28-tól 31-ig budapesten tartotta 12. ülését. simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, a magyar tagozat elnöke és ahmed hanics, a horvát gazdasági kamara építőipari tanácsának titkára, az albizottság jugoszláv tagozatának elnöke írta alá a tárgyalások jegyzőkönyvét. /folyt.köv./

-21-

10/11/50

bb 30. /bővítik a ... 1. folyt./-szb

a megbeszéléseken értékelték a legutóbbi ülésen hozott határozatok teljesítését, meghatározták az 1975. évre szóló építésügyi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés tématervét, s meg tárgyalták a jugoszláv mezőgazdasági építés fejlesztésében kialakítható középtávú kétoldalu együttműködési elképzeléseket.

az ülésen megállapodtak abban, hogy még az idén szak-kiállítás rendeznek budapesten korszerű jugoszláv építőipari anyagokról és felszerelésekről, s ugyanakkor a jugoszláv szakemberek előadássorozatán ismertetik e termékeket. a kétoldalu építőanyagforgalom bővítése érdekében rövidesen kicserélik az import-szükségletéről és az exportra felajánlott termékekről készült jegyzékeket. a kapcsolatok fejlesztésére tovább szélesítik a közvetlenül együttműködő magyar-jugoszláv vállalatok körét. egyebek között a vajdasági „gik”, építőipari kombinát kölcsönös szakembercserén alapuló műszaki és tudományos együttműködést kíván kiépíteni magyar vállalatokkal a csempe és a tetőcserép automatizált gyártásának témájában. több jugoszláv vállalat technológiai segítségnyújtásra kérte fel a finomkerámiaipari műveket a kamenicában épülő egészségügyi kerámiagyár korszerű berendezéseinek kialakítása érdekében. a beton- és vasbetonipari művek és két jugoszláv cég pedig tárgyalásokat kezdett a budapesti és a prágai metró építésénél eredményesen felhasznált magyar alagútépítési elemek belgrádi alkalmazásáról. a magyar vállalat felajánlotta, hogy segítséget nyújt a jugoszláv partnereknek a közúti villamosközlekedésben hasznosítható feszített közúti pályalemezek alkalmazásához is. a határmenti együttműködés alapján a baranya megyei állami építőipari vállalat jugoszláv partnerektől kapott jelentős segítséget, amelynek eredményeként sikeresen meghonosította nálunk az ims-zezelj feszítettvázazás nagypaneles jugoszláv építési technológiát.

ahmed hanics vezetésével a jugoszláv építésügyi küldöttség pénteken utazott el hazánkból. /mti/

-. -

bb.31. időjárásjelentés

fé hgy 1974. november 1.

a meteorológiai intézet jelenti november 1.-én 12 órakor

néhány órás napsütés

európa nagy részén továbbra is mérsékelt égővi ciklonok határozzák meg az időjárást. ezek egyike középpontjával a balti-tenger térsége fölött helyezkedik el, és elsősorban a német-Lengyel síkságon, valamint európa északkeleti részén okoz változékony, csapadékos időt./folyt.köv./

12.45./fé

-22-

bb.31./ időjárás....folyt./fé

a másik ciklon a balkán-félsziget keleti része fölött örvénylik, melynek hatására bulgária és románia területén többfelé esik az eső. a kárpát-medence a két ciklon között helyezkedik el, így időjárása a következő 36 órában is változékony marad.

hazánkban csütörtökön az ország délnyugati felében csak 2-4. máshol általában 4-8 órán át sütött a nap. elsősorban a déli, délnyugati ország részben voltak kisebb esők, de a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között váltakozott. éjszakára országszerte megnövekedett a felhőzet, így már csak az északi ország részben szállt kevés felhőpont alá a hőmérséklet, máshol a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0-4 fok között alakult. pénteken a déli, délnyugati megyékben jobbra borult, máshol változóan felhős volt az ég. a kora reggeli órákban a déli megyékben többfelé volt kisebb eső. a hőmérséklet 11 órára az ország északi felében kialakult napsütés ellenére is csak 4-7 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5,1 fok volt, 3,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, inkább csak keleten néhány helyen kisebb esővel. többfelé élénk, főként a dunántúlon megerősödő, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 448 cm.
/mti/

-. -

12.50/fé

-23-

bb.32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 1-én
13 óráig:

se fé hgy

1974. november 1.

1. szovjet drámák
2. népművészeti kiállítás berlinben
3. szuper farmer
4. szovjet dráma hete
5. nagyothalló készülékek
6. új gondolat-sorozat
7. földi mogyoró
8. a ruházati kereskedelem árukinálata
9. szén Lengyelországból
10. ifjúsági klub makón
11. új gázkutakat adnak át
12. öt község közös vízműve
13. számítógép oktat
14. korszerűsítik a lenti fűrészlézetet
15. testvérvárosi kapcsolatok
16. a kishajózási vállalat közleménye
17. balesetek
18. a vízművek közleménye
19. mszbt tagcsoportok találkozója
20. lottó
21. kiosz ülés
22. mszmp - finn kp tárgyalások
23. balesetek
24. belorusz fiatalok küldöttsége
25. mentik a vadakat
26. békevonat
27. focik fogadta romulót
28. szolnok és vác fiataljainak találkozója
29. losonci fogadta romulót
30. magyar-jugoszláv építőipari együttműködés
31. időjárásjelentés
32. hírjegyzék

/mti/

13.00/fé

Tolmoo

-. -

-24-

bb 33. novembertől: fogászati és testápolási hónap -gyermek-
fogászati szimpozion dobogókőn

tmir/gk szb hgy

1974. november 1.

péntektől három napon át a dobogókői nimród szállóban több neves külföldi - és csaknem 200 hazai - fogászati szakember tanácskozik a fogbetegségek megelőzésének kérdéseiről. a rendezvényt dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. elmondotta, hogy napjainkban a fogak romlása hazai és nemzetközi viszonylatban is a legelterjedtebb népbetegségnek számít. magyarországon például minden 100 iskoláskorú gyermek közül csaknem 80-nak hibás a fog. s bár az elmúlt husz év alatt a gyermekfogászatok rendelési ideje hatszorosára emelkedett, a hazai gyermekfogászati hálózat jelenleginél gyorsabb ütemű fejlesztése fontos feladata az egészségügynek. ezért helyes lenne, ha a fogorvosok többsége - elsősorban vidéken - munkaidejének meghatározott részében gyermekfogászati rendeléssel is foglalkozna. hosszabb távon azonban ennél is nagyobb a megelőzés jelentősége. az egészségügyi minisztérium ezért támogat minden olyan kezdeményezést, amely - a fogászati hónap rendezvényeihez hasonlóan - elősegíti a vitatott tudományos kérdések tisztázását, a helytelen táplálkozási szokások megváltoztatását és az alaposabb, rendszeres testápolást népszerűsíti.

a megnyitót követően a minisztérium egészségügyi felvilágosító központja tartott sajtótájékoztatót a november 10-én kezdődő fogászati és testápolási hónap rendezvényeiről, ahol ismert fogászati professzorok a személyi higiénia, a fogbetegségek megelőzésének időszerű kérdéseiről, valamint a hazai fogászati ellátás helyzetéről tartottak előadásokat.

a tanácskozás színhelyén neves külföldi cégek kiállításon mutatják be a legújabb fogszabályozó készülékeket és fogászati segédanyagokat. /mti/

-. -

bb 34. veszprém művészeinek kiállítása dániaiában

vid-fm szb hgy

1974. november 1.

veszprém dániai testvérvárosában, gladsaxe-be pénteken utnak indították a város művészeinek alkotásaiból és a herendi porcelángyár muzeumának anyagából bemutatásra kerülő művészi értékeket. a november végén megnyitott gladsaxe-i tárlaton r. kiss lenke szobrászművész és csizmadia zoltán festő- és kerámikusművész alkotait állítják ki a világhírű herendi porcelángyár készítményei mellett. gladsaxe művészei a jövő évben veszprémben mutatkoznak be a magyar közönségnek /mti/

-. -

13.38/szb

Tolmoo

-25-

bb 35. átadták a videoton új, színes televíziógyártó üzemet - még az idén két új típus, összesen három ezer színes televízió készül székesfehérváron

vid-fm szb hgy

1974. november 1.

új egységgel bővült a székesfehérvári videoton gyár: pénteken felavatták az új, színes televíziógyártó üzemet. demeter béla vezérigazgató-helyettes beszédében méltatta a székesfehérvári gyárban végzett három éves rekonstrukció eredményeit, amelynek során korszerűsítették a videoton vidéki gyárait és elkészült a színes televíziókat sorozatban gyártó új üzem. a színes televíziógyár több mint 40 millió forintos költséggel épült, és a magyar-szovjet műszaki együttműködés jegyében alakították ki. az avatóünnepségen részt vett a moszkvai televíziógyár két műszaki szakértője, akik segítséget nyújtanak az üzem beindításához.

a székesfehérvári színes televízió-üzemben szovjet dokumentáció és alkatrészek felhasználásával megkezdtek az új „color-sztár”, elnevezésű színes készülék sorozatgyártását. az üzem brigádjai a xi. pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy még az idén összesen három ezer darab színes televíziót állítsanak elő. a következő feladat november végén a teljesen hazai alkatrészekből tervezett új színes készülék, a „munkácsy-sztár”, sorozatgyártásának megkezdése.

a videoton gyár új üzemében a legkorszerűbb berendezésekkel és célgépekkel 96 dolgozó végzi a színeskészülékek összeszerelését; 60 százalékuk mérnök és technikus. a videoton színes készülék gyártó üzeme havonta ezer darab televíziót készít. /mti/

-. -

bb 36. képzőművészek bemutatkozása a tatabányai üzemekben

vid-fm szb hgy

1974. november 1.

brém ferenc és sz. györfy klára képzőművészek alkotásaiból pénteken kiállítás rendeztek a tatabányai 11/a aknában és a szénbányák központi műhelyében. a két tárlat megnyitója volt a hónapokig tartó képzőművészeti eseménysorozatnak. május közepéig ugyanis a bányászvárosban élő művészek 48 tárlatot rendeznek, s valamennyit bányáknál, külszíni ipari üzemekben nyitják meg. a bányáknál az ugynevezett felolvasó termekben, a gyárakban pedig a legforgalmasabb üzemépületekben állítják ki a képzőművészek alkotásait. valamennyi tárlat megnyitása alkalmából rövid ismeretető hangzik el, majd a művészek találkoznak és eszmecsere folytatnak a bányászokkal, munkásokkal /mti/

-. -

13.50/szb

-26-

bb.37. vas megyéből az országos átlagnál több fizikai dolgozó gyermeke kerül egyetemre, főiskolára

vid-fm/fé hgy

1974. november 1.

pénteken szombathelyen ankétot rendeztek a munkásszülők gyermekeinek fokozott pedagógiai segítségéről. rácz jános, az mszmp vas megyei bizottságának titkára tájékoztatta a pedagógusokat, szakfelügyelőket, pályaválasztási szakembereket arról, hogy az 1968 óta megindult akció eredményeként a megyéből az országos átlagnál több munkásszármazású fiatal kerül az egyetemekre, főiskolákra. különösen hatékony a középiskolákban működő matematika- és fizika-szakkörök tevékenysége. zömmel e szakkörök tagjai kerülnek az évente megrendezett bentlakásos előkészítő tanfolyamokra, s közülük 70 százalékot felvettek a felsőoktatási intézményekbe.

örvendetes, hogy már az általános iskolákban fokozott segítséget kapnak a munkásszülők gyermekei. több tantárgyból előkészítő tanfolyamokat indítanak számukra. a tárgyi-anyagi feltételek javulása is hozzájárult a sikerhez. a napközi otthonba járó tanulók száma 1968-tól megduplázódott. a negyedik ötéves tervben 120 tanterem épül a tervezett 108-cal szemben. körmenden megnyitott a megye első általános iskolai kollégiuma. két év alatt 5.5 millió forintot költöttek a tárgyi feltételek javítására, főként az iskolák közötti szintkülönbségek csökkentésére.

a kétségtelen kezdeti eredmények mellett jócskán akad még gond is, - hangsúlyozta rácz jános. főként a családok szemléletében szükséges korrekció. ugyanis még mindig sok munkáscsalád a közvetlenül kereső foglalkozásokat helyezi előtérbe, s tehetséges gyermeke eleve nem is jelentkezik továbbtanulásra. a gimnáziumoknak is többet kell tenniük az ügy érdekében, mivel ebből az iskolatípusból kevesebb fizikai dolgozó gyermeke kerül főiskolákra, egyetemre, mint a szak- középiskolákból. /mti/

-. -

bb.39. sedlacek sándor,

mm/hi/fé hgy

1974. november 1.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása november 6-án 10.30 órakor lesz az erzsébeti ujtemetőben.

mszmp xix. kerületi bizottsága
vasas szakszervezet /mti/

-. -

13.55./fé

-27-

vbb 38. az ezredik otp-lakást adták át tatabányán

vid-fm szb hgy

1974. november 1.

pénteken az otp komárom megyei igazgatóságának képviselői átadták 44 tatabányai bányászfiatalnak új lakásuk kulcsát. a 44 korszerű új otthonmal együtt eddig ezer lakást épített saját beruházásból a megyei takarékpénztár tatabányán. ennek csaknem felét a szénbányák fiataljai vásárolták meg - előnyös feltételekkel. a szénbányák vezetői ugyanis példamutatóan segítik a kiszesek lakásvásárlását. Lakásonként 30.000-40.000 forintot magára vállal a költségekből, s a jelentős összeget nem kell visszafizetniük a fiataloknak, amennyiben továbbra is bányá dolgozói maradnak. /mti/

--

bb 40. rendőrségi hírek

tm szb hgy

1974. november 1.

szabolcs-szatmár megyében a mátészalkai vasútállomáson az állomással ellenkező oldalon szállt le a vonatról papp istván 23 éves szerelő, csengeri lakos, majd körültekintés nélkül a sínekre lépett, és a záhony felől érkező személyvonat halálra gázolta.

komárom megyében bakonyszombathely és bakonybánk között sebestyén ferenc 58 éves mozigépész, bakonybánk lakos motorkerékpárjával az utpádkára hajtott, majd az árokba borult. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

debrecenben szabó gábor 83 éves nyugdíjas, helyi lakos figyelmetlenül lépett az uttestre, és egy személygépkocsi elütötte. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

heves megyében, gyöngyös belterületén cseszneki józsef 28 éves géplakatos, helyi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben nekiütközött a vele azonos irányba haladó lovaskocsinak. a baleset következtében a lovaskocsi hajtója, szalai imre, 57 éves földműves, helyi lakos súlyosan megsérült. a gépkocsi vezetője a helyszínről segítségnyújtás nélkül eltávozott. a rendőrség elfogta és őrizetbe vétel mellett indult ellene eljárás.

/folyt.köv./

101430

-28-

bb 40. /rendőrségi... folyt./-szb

zala megyében letenye községben tóth józsef 62 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpáros az utkereszteződésben nem adta meg az elsőbbséget és elütötte egy személygépkocsi. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

--

bb 41. megkezdődött a zagyva iii. építése

vid-kz szb hgy

1974. november 1.

döntő szakaszához érkezett a salgótarjáni síklüveggyár zagyva iii. üveghúzó üzemének két évvel ezelőtt megkezdett kivitelezése. az összesen 347 millió forintból létesülő, évente 9,5 millió négyzetméter táblaüveg kibocsátására képes üzem már csaknem kész hatalmas csarnokában pénteken hozzáláttak az új létesítmény „lelkének”, az üvegolvasztó kemencének és az üveghúzó gépeknek az építéséhez, szereléséhez. a munkában a síklüveggyáriak mellett közreműködik az üvegipari művek több más gyárának mintegy 150 munkása, de megérkezett már salgótarjánba a lengyel szerelő brigád is, amely a lengyel gyártmányú húzógépek szerelését irányítja egészen az átadásig.

annak ellenére, hogy a kemence és a húzógépek kivitelezése anyaghiány és más okok miatt csaknem fél esztendő késett, az építők a xi. pártkongresszus és felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére vállalták, hogy a beruházást az eredeti határidőre, 1975. június 30-ra befejezik. a gyár dolgozóinak további vállalása, hogy az ilyen jellegű új létesítményeknél szokásos hat hónapos „felfutási”, időszakot három hónappal megrövidítik. ezzel elérik, hogy a gépek a tervezett 1976. januárja helyett már 1975. szeptemberében teljes kapacitással termelnek. ez az időnyerés több, mint egymillió négyzetméter síklüvegtöbbletet „ér”, a népgazdaságnak. /mti/

--

14.07/szb

101430

-29-

bb 42. eljegesedett ut a zempléni hegyekben

vid-kz shb hgy

1974. november 1.

nagy erővel látott hozzá a kfm) miskolci igazgatósága az árvíz által megrongált utak helyreállításához. nem egészen egy hét alatt több mint tiz olyan utat adtak vissza a forgalomnak, amelyen a víz alámosásokat okozott, vagy a hidat rongált meg. ennek ellenére pénteken még mindig tiz közut egyes szakaszai használhatatlanok voltak. az árvíz-rongálások mellett - a zempléni részen - a korábbi napok fagypont alatti hőmérséklete és az októberi hazavás is zavarokat okozott a közlekedésben: a hollóházáról a festői szépségű László-tanyai „béke,, üdülőhöz vezető utat eljegesedett hó borítja. /mti/

-. -

bb 43. felavatták a magyar hajó és darugyár tiszafüredi üzemét

vid-kz szb hgy

1974. november 1.

tiszafüreden pénteken felavatták a magyar hajó- és darugyár új gyáregységét. a 170 millió forintos beruházással épült új üzem átadásán részt vett dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes is. az ötszáz munkást foglalkoztató üzem vasszerkezeti elemek készítésével kapcsolódik az anyavállalat egyik legjelentősebb termelési profiljához, a portáldarugyártáshoz. /mti/

-. -

bb 45. koszoruzás

gk szb hgy

1974. november 1.

dr. weil emilnek, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosának, az orvos szakszervezet alapító tagjának halála 20. évfordulója alkalmából az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége és a weil emil kórház vezetősége megkoszoruzta a farkasréti temetőben levő sírját. /mti/

-. -

14.25/szb

-30-

15⁵⁰g

a szerkesztőségek figyelmébe!

fé hgy

1974. november 1.

mai bb.17 számú hírünk / halálos balesetek/ 3.bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen:

.. mazán kovács györgy 25 éves békéscsabai lakos és 23 éves felesége - burghardt ferenc veje és leánya - a helyszínen meghalt.

ugyanennek a bekezdésnek első sorában az utcanév helyesen:

c s o n g o r utca

/mti/

bb 44. a fejér megyei népfrentbizottság felszabadulási pályázata

vid-fm szb hgy

1974. november 1.

a hazafias népfrent fejér megyei bizottsága hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére pályázatot hirdetett a megye felszabadulása, a demokratikus intézmények és testületek történetének feldolgozására. a pályázatra 38 dolgozat érkezett, amelyekben a megyei és a helyi testületek, intézmények történetét, a demokratikus átalakulás menetét rögzítették. a pályaműveket kilenc kategóriában értékelték és 27 pályázót részesítettek jutalomban. a felszabadulási pályázat díjait pénteken ünnepi ülésen adta át seres józsef, a fejér megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője.

a legsikerültebb pályaműveket a fejér megyei szemle 1975. áprilisi számában jelentetik meg. /mti/

-. -

bb 47. magyar-osztrák tárgyalások

tr szb hgy

1974. november 1.

budapesten tárgyalások folytak magyar-osztrák konzuli egyezmény létrehozásáról. a tárgyalások eredményeként kidolgozott egyezményt pénteken magyar részről dr. kun pál, a külügyminisztérium konzuli főosztályának megbízott vezetője, osztrák részről dr. erik nettel, a külügyminisztérium nemzetközi jogi irodájának vezetője parafálta. /mti/

1 a magyar

-. -

osztrák

14.40/szb

-31-

15⁵⁰g

bb.48. a bkv közleménye

gg/hi/fé hgy

1974.november 1.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 4-én üzemkezdettől hősök tere-ujpest, jókai utca között közlekedő 120./e expressz autóbusszjárat helyett hősök tere-ujpest, nádor utca között 120 jelzéssel gyors autóbusszjáratot közlekedtet. utvonala nádor ut felé:

népköztársaság ut -/ szerviz ut/ - népköztársaság ut-hősök tere: dózsa györgy ut-vágány utca-reitter ferenc utca-gyöngyösi ut-béke utca-pozsonyi ut-leibstüick utca-józsef attila utca-bajcsy zsilinszky ut-deák ferenc utca-pamutgyár utca-leiningen utca-fóti ut-nádor utca végállomás.

hősök tere felé:

nádor utca-vécsei károly utca-leiningen utca-pamutgyár utca-deák ferenc utca-bajcsy zsilinszky ut-jókai utca-leibstüick utca-pozsonyi ut-béke utca-gyöngyösi ut-reitter ferenc utca-vágány utca-dózsa györgy ut-hősök tere-népköztársaság ut-ja/szerviz ut/.

megállók a nádor utca felé:

hősök tere, szépművészeti muzeum, róbert károly körut, bajcsy zsilinszky ut, papp jános tér, nádor utca végállomás,

hősök tere felé:

nádor utca végállomás, papp jános tér, istván tér, róbert károly körut, hősök tere, népköztársaság utja végállomás létesít.

üzemidő:

hétköznap első és utolsó kocsi indul:

nádor utca: 4.55 - 12.55-ig
7.55 - 17.45-ig
hősök tere: 4.30 - 12.30-ig
7.30 - 17.20-ig

/folyt.köv./
14.45./fé

-32-

16⁰⁰g

bb.48 / a bkv...folyt./fé

szombati munkanapokon:

nádor utca: 4.55 -11.45-ig.
7.55 -15.45.-ig
hősök tere: 4.30 -11.20-ig
7.30 -15.20-ig

közli továbbá a bkv, hogy ugyancsak november 4-től a 195-ös jelzésű gyors autóbusszjárat utvonalán a lavotta utcánál /bajcsy zsilinszky kórház/, szláv utcánál és a pongrácz uton /petőfi mozi/ mindkét irányban új megállókat létesít./mti/

-.-

bb.50. meggyorsult a betakarítás, a vetés vas megyében - több tsz-ben végeztek a vetéssel, a cukorrépa szedéssel

vid-kz/fé hgy

1974.november 1.

vas megyében az elmúlt napokban jelentős mértékben meggyorsult a betakarítás, a szántás és a vetés. a szövetkezetek tagjainak fegyelmezett, kitartó munkája következtében, a munkások, a diákok és az ipari szövetkezetek áldozatkész segítése révén péntekig a cukorrépának mintegy hetven százalékát szedték ki, a kukoricának pedig husz százalékát takarították be. a mezőgazdasági nagyüzemek a vetőszántásnak 90 százalékát végezték el, s a tervezett területnek mintegy 50 százalékán földbe került a buza vetőmagja.

a megyében eddig hat termelőszövetkezetben fejezték be az őszi vetését és tizenegy közös gazdaságban a cukorrépa szedését. azok a szövetkezetek, amelyek végeztek a vetéssel, a szomszédos gazdaságokban segítik a munkát. cukorrépából már a sárvári cukorgyárnak is tíz napos készlete van, s ugyanakkor ötezer vagon cukorrépa vár elszállításra a földeken.

a megyei mezőgazdasági operatív bizottság intézkedésére javult a kenőolajellátás, s az agroker vállalat is sikerrel oldott meg néhány alkatrész gondot. sajnos változatlanul nincs elég gumi az mtz traktorokhoz./mti/

-.-

14.55./fé

-33-

16⁰⁰g

bb 46. sikeres kongresszusi verseny a diósgyőri nemesacél-
hengerműben

vid-kz szb hgy

1974. november 1.

a diósgyőri Lenin kohászati művek nemesacélhengerművének
dolgozói sikeresen teljesítik a kongresszusi versenyben tett
vállalásukat. a január elején üzembe helyezett középsoron dol-
gozó huszonegy szocialista brigád tíz hónap alatt száztizenkét-
ezer tonna acélt hengerelt, s ezzel a vállalását teljesítve
péntekig ötezer tonna acéllal adott többet a tervezettnél.

a kongresszusi vállalást teljesítve októberben megkezd-
ték a próbalizemet a folytatólagos finomsoron is. a megközele-
tőleg négyszázötven méter hosszúságú gépsoron dolgozók már el-
sajátították a különleges automatikák kezelését. ennek eredmé-
nye, hogy a melegüzemi próbák során péntekig már több mint száz
tonna különböző méretű hengereltacélt gyártottak. /mti/

-. -

bb 49. 40 ezer hektáron földben a buza a kis-alföldön

vid-kz szb hgy

1974. november 1.

rohamosan haladnak előre a mezőgazdasági munkákkal a kis-
alföld állami és szövetkezeti gazdaságai, elsősorban a vetési
munkák gyorsultak meg az elmúlt napokban. péntek este győr-
sopron megye határában már 40 ezer hektáron volt a földben a
buza magja. a mosonmagyaróvári és a soproni járásban, ha az
időjárás továbbra is kedvező lesz, néhány nap múlva befejezik
a vetést. a cukorrépának 70, a kukoricának pedig 40 százalé-
kát takarították be eddig a megyében. a cukorrépa nagy részét
kézi erővel, a kukoricát azonban mindenütt a géppel szedik. a
szünet a soproni történelmi borvidéken és a győrtől délre fekvő
szőlőterületeken lényegében befejeződött, mindössze elszór-
tan szünetelnek még kisebb területeken.

győr-sopron megyében az őszi termés betakarítását 10 ezer
diák, középiskolás, szakmunkástanuló és egyetemista segítette.
eddig együttesen 66 ezer munkanapot dolgoztak a földeken.
/mti/

-. -

-34-

16⁰⁰g

bb 51. nagyarányú fűszerpaprika-mentés a szegedi tájkörzetben
- felárat fizet a feldolgozó

vid/kz-ju hgy

1974. november 1.

a szegedi fűszerpaprika termelő tájkörzetben diákok tíz-
ezrei vettek részt eddig és pénteken is sokszázan segítettek
a termés mentésében. a mostoha időjárási viszonyok miatt a
betakarítás költségei tetemesen megnövekedtek. a tsz-ek a
szedőgépeket egyáltalán nem tudták használni, a tenyészidő
kitolódott és a bokrokon még sok a zöld paprika. ezeknek be-
érésére már nem lehet számítani. a szegedi feldolgozó vállala-
lat az egészséges zöld paprikacsövek mázsájáért utószedési több-
letköltség címén 30 forint felárat fizet.

a szeged-vidéki 4.650 hektár paprikakültetvény termésének
eddig több mint a 90 százalékát takarították be. nagyrészt a
társadalmi összefogásnak köszönhető, hogy az eddig átvett áru
80 százaléka első osztályú, és csak 20 százaléka a második,
illetve harmadosztályú. magas azonban a paprikacsövek nedvesség-
tartalma, ezért fokozott gondosságot igényel a tárolás. /mti/

-. -

bb 52. kommunista szombatoK eredményeként : háztartási gépek
nagycsalásosoknak

i tf/gg-ju hi hgy

1974. november 1.

pártkongresszusi munkaverseny-felajánlásaiknak úgy ad-
tak tartalmat a gépipari elektromos karbantartó vállalat dol-
gozói, hogy vállalták: kommunista szombatokon végzett munká-
ju értékéből különféle háztartási gépeket vásárolnak sokgyer-
mekes családok meg gyermekeiket egyedül nevelő szülők számára.
budapesten a xx. kerületi gelka április 4. szocialista brigád-
jában született meg ez a gondolat, amely a brigád tagjainak
felhívása nyomán tovább gyűrűzött minden megyébe. a népesedés-
politika gyakorlati megvalósítását is segítő - mindenképpen
nemes célú - akcióba 3000 dolgozója kapcsolódott be az orszá-
gos hálózattal működő szolgáltató vállalatnak. az eredmény:
egymillió forintért több mint 200 automata mosógépet, hűtő-
szekrényt, porszívót, televíziót és más elektromos készülé-
ket szereztek be. a gelka felkérésére bekapcsolódtak az akció-
ba a helyi népfront-bizottságok is, azzal, hogy segítettek fel-
kutatni az otthoni munkát könnyítő gépekre, a művelődést is segítő
berendezésekre leginkább rászoruló családokat, szülőket. folya-
matosan adják át ezeket a hasznos tárgyakat a következő napok-
ban, hetekben a fővárosban és a megyékben.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 35 -

16¹⁰g

bb 52. / kommunista szombatok ... 1. folyt./-ju

pénteken a hazafias népfront belgrád rakparti székházában tartották meg az ajándék-átadások első eseményét: nagy józsef-né, a hazafias népfront országos nőbizottságának elnöke és a gellő április 4. szocialista brigádjának egyik tagja, schaltner gusztáv nyolc budapesti sokgyermekes - 10-12 gyermeket is nevelő - anyának és apának adott át tévé készüléket és utalványt háztartási gépekhez. /mti/

..-

bb 53. két hónappal a határidő előtt - felavatták az új lőrinci fonóüzemet

t ol/gné-ju hgy

1974. november 1.

csütörtökön a lőrinci gyár korszerűsített fonodájának átadásával befejeződött a pamutfonóipari vállalat 323 millió forintos rekonstrukciója. a kedvezőtlen munkaerő-helyzetben viszonylag kevés építkezéssel a régi elavult kisteljesítményű, sok munkáskezet igénylő berendezéseket nagytermelékenységű gépekkel váltották fel, számottevően javították a munkakörülményeket, s 4900 tonna új kapacitást teremtettek az idén 22-23 ezer tonna fonalat termelő nagyvállalatnál.

az új üzemet dr. bakos zsigmond, könnyűipari miniszter-helyettes adta át rendeltetésének. az ünnepséget megelőző sajtótájékoztatón elmondták, hogy a nagyszabású beruházás során részlegesen rekonstruálták a gyapottisztító üzemszerveket, teljes mértékben korszerűsítették a lőrinci, az újpesti és a váci gyárak kártológép parkját, amellet, hogy részlegesen, illetve egészében modernizálták más üzemegységeket is. nagy jelentőségű vállalkozásként hozták létre a lőrinci gyárban magyarországi egyik legkorszerűbb előfonodáját, és állították munkába az európai élvonalba tartozó komputeres örszövőüzemet. a 12 automata örszövőgéppel egybekapcsolat elektronikus agy dolgozóként rögzíti a teljesítményeket, kimutatja az állásidőket, a gépállások okait és jelzi a termék minőségét is.

az új gépek elődeiknél jóval burkoltabbak, s így valamelyest csökkent a zajszint, kisebb a balesetveszély, és az elszívó berendezések révén kellemesebb a most már jól megvilágított munkahelyek klimája is.

/ folyt. köv./

15.45/ju

- 36 -

16¹⁰g

bb 53. / két hónappal a ... 1. folyt./-ju

a kivitelezők, valamint az ndk-ból érkezett műszaki szakemberek és a vállalati kollektíva közös erőfeszítéseként a korszerűsített lőrinci üzem két hónappal határidő előtt adhatták át rendeltetésének. a sajtótájékoztatón elmondták azt is, hogy az új gépek új technológiát is jelentenek. a gyártmánylista most az új berendezéseken előállított kiváló minőségű szintetikus szál keverésű fonallal bővült, amiből évente 2200 tonnát adnak a szövőgyáraknak, hogy abból ballont, valamint puftin- és egyéb fehérnemű anyagot szőhessenek. /mti/

..-

bb 54. a sztrójbank szovjet pénzüzet

mm/sl-ju hgy

1974. november 1.

küldöttsége, az állami fejlesztési bank meghívására budapesten tartózkodik. a küldöttség vezetőjét, mihaíl sz. zotovot, a sztrójbank elnökét fogadta faluvégi lajos pénzügyminiszter. /mti/

..-

bb 55. agrármérnököket avattak debrecenben

vid/kz-ju hgy

1974. november 1.

hatvanhárom agrármérnököt avattak pénteken debrecenben az agrártudományi egyetem nyilvános tanácsülésén. a végzett hallgatók közül hatvanegyen levelező tagozaton, mindenpai munkájuk mellett szerezték meg a diplomát. az új agrármérnököket - akik többségükben hajdusági és szabolcsi tsz-ekben s állami gazdaságokban dolgoznak - dr. ács antal rektor köszöntötte. /mti/

..-

bb 56. koszoruzás

pá-ju hgy

1974. november 1.

pénteken a farkasréti temetőben kegyeletos megemlékezésre került sor az 1965-ben elhunyt szimonidesz lajos nyugalmazott vezérőrnagy, hadtörténész hamvainál. a honvédelmi minisztérium nevében dr. nagy gábor vezérőrnagy, kazai barna vezérőrnagy és dr. liptai ervin ezredes, a család nevében özv. szimonidesz lajosné helyezett el koszorút. /mti/

..-

15.55/ju

- 37 -

16⁰⁰g

bb 57. ujdonságok, érdekességek a politikai könyvnapokon -
berei andor sajtótájékoztatója

t ró/tm um hi hgy

1974. november 1.

november 4-én zalaegerszegezen lesz az idei politikai könyvnapok országos megnyitója - közölte berei andor, a kossuth könyvkiadó igazgatója pénteki sajtótájékoztatóján, melyen ismertette a politikai irodalom nagy seregszámát, amelyen megjelenő kiadványokat. hangsúlyozta, hogy a kezdetben a falvakra korlátozódó, de 1968-tól már országossá vált könyv népszerűsítő akció alapvető célja, hogy olyan emberekhez is eljussanak az igényes, tájékoztató jellegű politikai könyvek, akik még nem számítanak rendszeres olvasóknak. megyei megnyitók, kiállítások, író-olvasó találkozók, s mintegy háromezer helyen rendezett alkalmi könyvvásár hívja fel a figyelmet a politikai könyvnapok ujdonságaira, amelyek között - ezuttal először - a kossuth-könyveken kívül néhány más kiadónál, illetve közös kiadásban készült könyv is helyet kapott.

a könyvnapokon a kossuth kiadó egész évi termése vásárolható, s közülük elsősorban az a 320.000 példányban megjelent 15 könyv, amely kifejezetten ebből az alkalomból jelenik meg. a kossuth kiadó népszerű kislexikon-sorozatában lát napvilágot a világpolitikai kislexikon, amely az 1945 óta eltelt időszak világpolitikai kérdéseiben kíván eligazítást nyújtani. szerkesztői a címszavak kijelölésében és feldolgozási módjában főképp ismeretterjesztésre, egyszersmind világnézeti utbagyújtásra törekedtek. a xix. és xx. század világgazdaságának története című munka lengyel szerzői kollektívája a gazdaságfejlődés egészének felvázolását kísérelte meg. a kiadványt eredetileg a közgazdász-hallgatók kézikönyvének szánták, de a mű nem csupán számukra lehet hasznos, hanem azoknak az olvasóknak is, akik korunk gazdasági problémáit akarják megérteni. a kgst-országok tudományos-műszaki együttműködése - ez a címe kerékgyártó györgy könyvének. a szerző célja egyrészt képet adni a szocialista nemzetközi munkamegosztás e fontos területének kialakulásáról, fejlődéséről, és jellemző vonásairól, másrészt feltárni a kgst-országok tudományos-műszaki együttműködésében elért jelentős eredményeket; végül rámutatni néhány olyan fő problémára, amely bizonyos mértékben fékezte a tudományos-műszaki együttműködés további fejlődését.

/folyt.köv./

- 38 -

16.05/um

16²⁰g

bb 57. /ujdonságok,....folyt./um

a kiadó fontos feladatának tekintik az antimarxista, el-
lenséges ideológiák gyökereit feltáró irodalom bemutatását. e célnak megfelelően látott napvilágot fencsik lászló „a mai trockisták”, című könyve, amely leleplezi a napjainkban megélni kívánt trockista mozgalmat. átfogó jellegű kézikönyvek, különböző filozófiai tárgyú - valláskritikai és esztétikai kiadványok, valamint számos történelmi jellegű munka gazdagítja a választékot. így például a hollós ervin - lajtai vera szerzőpár „köztársaság tér, 1956.”, című munkája, vagy a népszerű történelemsorozatban napvilágot látó szovjet könyv, a leningrád ostromáról szóló „ostromgyűrűben”, a politikai könyvnapok alkalmából tovább gazdagodik a kossuth kiadó szép-irodalmi műveinek sora, amelyek a munkásmozgalom, illetve a munkásosztály ágrázolását tekintik fő feladatuknak. ennek szellemében bocsátják közre maurice choury francia szerző „jónapot courbet ur!”, című munkáját, amely a híres festő életrajzát adva, sokat foglalkozik az 1870-71-ben lezajlott eseményekkel.

berei andor szólt a kiadó jövő évi legfontosabb feladatairól is. a munka gerincét a xi. pártkongresszusra való felkészülés, illetve a felszabadulásunk 30. évfordulójának méltó megünneplése adja. a pártvezetők újabb gyűjteményes kötetei, az új ötéves tervet ismertető munkák, a gazdasági szabályozás és ösztönzés új formái, a demokratizmus továbbfejlesztése adják többek között a tervezett kötetek témáját. hangsúlyozta, hogy a kiadó súlyponti feladatának tekinti a gyakorlati pártmunka még hathatósabb segítését. mintegy 20 mű - részint történelmi művek, visszaemlékezések, irodalmi feldolgozások - jelennek meg felszabadulásunk 30. évfordulójának tiszteletére. napvilágot látnak olyan munkák is, amelyek a magyarországi antifasiszta ellenállási mozgalomról szólnak. bizonyára keresett lesz az a kiadvány, amely Magyarország megyéinek és városainak 30 éves fejlődését mutatja majd be, vagy azok a munkák, amelyek a magyar népgazdaság, illetve a magyar kultúra három évtizedes útját rajzolják meg./mti/

--

bb 58. az országos vízügyi hivatal jelentése

k jf/um sl hgy

1974. november 1.

az ovh jelenti: az elmúlt 24 órában a duna és a tiszta vízgyűjtőjén jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott. a tiszta mellékfolyói a bodrog és a hármas-körös kivételével mindenütt apadnak. a bodrog magas vízállása az elmúlt 24 órában nem változott: felsőbereckinél még mindig 12 centiméterrel meghaladja az eddigi maximális szintet. a tiszta vízállása tiszafüred és szolnok között változatlanul magas, lejjebb lassan tovább árad a folyó.

/folyt.köv./

- 39 -

16.15/um

16³⁰g

bb 58. /az országosfolyt./um

összesen 1935 kilométernyi védvonalon tartanak árvízvédelmi készültséget. ebből 382 kilométernyi folyószakaszon harmadfokú a készültség. pénteken árvízvédelmi és helyreállítási munkákon 4700 fő, a belvízvédelmi munkákon pedig több mint 2500 fő dolgozott. jelenleg 69 000 hektárnyi területet borít belvíz. a szivattyutelepek másodpercenként 226 köbméter vizet vezetnek vissza a befogadó folyókba. /mti/

--

bb 59. megemlékezés a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés 25. évfordulójáról az egészségügyi minisztériumban

t mir/gg-ju hi la

1974. november 1.

a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés 25. évfordulója alkalmából az egészségügyi minisztériumban, pénteken ünnepi ülést tartottak, amelyen a minisztérium vezető munkatársain kívül megjelent dr. vidozszy kálmán, az mszmp kb osztályvezetője, dr. darabos pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, valamint az orvostudományi egyetemek és több országos egészségügyi intézet állami és társadalmi vezetői, és a budapesti szovjet nagykövetség képviselője. az ünnepségen a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködésben kiemelkedő eredményeket elért intézeti kollektíváknak és szakembereknek dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter jubileumi emlékérmeket, illetve diszokleveleket adott át. /mti/

--

bb 60. az mszmp központi bizottságának

tr-ju hi la

1974. november 1.

meghívására budapestre érkezett az arab ujjászületés szocialista pártjának tanulmányi küldöttsége, amelyet kamel abdulla, a tartuszi területi vezetőség tagja vezet. a delegáció a gazdasági építőmunka tapasztalataival ismerkedik hazánkban. érkezéskor a sziriai vendégeket csizmadia ernő, a központi bizottság osztályvezető helyettese üdvözölte a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

16.40/ju

- 40 -

lyko g

bb 61. kitüntetés

gg-ju hi la

1974. november 1.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kondor istvánnak, a filmfőigazgatóság főigazgatójának 60. születésnapja alkalmából eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. orbán lászló kulturális miniszter pénteken adta át. jelen volt dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

--

bb 62. a várossá nyilvánítás 15. évfordulóját ünnepelték ajkán - pullai árpád az ünnepi tanácsülésen

vid/fm-ju hgy

1974. november 1.

ajkán pénteken ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg a fejlődő ipari centrum várossá nyilvánításának 15. évfordulójáról. az ülésen részt vett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, ajka város országgyűlési képviselője is.

a tanácstagok és a mintegy 500 meghívott előtt, semsei györgy, az mszmp, városi bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet. elmondotta, hogy a jubiláló város fejlődésében fontos szerepet tölt be a magyar-szovjet timföld- és alumíniumipari egyezmény. a program részeként a timföldgyártás hat-szorosára növekedett 15 év alatt. az iparmédenca nehézipari üzemének bővítésére és rekonstrukciójára csaknem 7 milliárd forintot költöttek az elmúlt években.

az 1959-ben mindössze 14.000 lakosu városban új iparágak honosodtak meg. a város legfiatalabb híradástechnikai üzeme, a videoton gyáregysége mintegy 2000 nőt foglalkoztat.

a gyárak, üzemek fejlődésével párhuzamosan új lakótelepek, egészségügyi és művelődési objektumok épültek a fiatal szocialista városban. fokozatosan javultak az élet- és munkakörülmények is.

/ folyt. köv./

16.45/ju

- 41 -

lyko g

bb 62. / a várossá nyilvánítás.... 1. folyt./-ju

a jelenleg 24.000 lakost számláló településen 3534 lakás épült, és 75 százalékkal nőttek a személyi jövedelmek a 15 év alatt. a városban csaknem minden lakásban van televízió és rádió, továbbá minden hatodik családnak van személyautója.

a most kialakuló új városközpont mintául szolgál a korszerű városcentrumok létrehozásához. a fejlődésre jellemző, hogy az új áruházak és üzletházak évi forgalma meghaladja a félmilliárd forintot.

az ünnepi tanácsülésen három személyt tüntettek ki díszpolgár címmel. a társadalmi munkások legkiválóbbjai közül 28-an emlékplakettet kaptak. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 53. sz. hírünk / , két hónappal a határidő előtt, 3. bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen: ... kellemesebb a jól megvilágított munkahelyek klímája is. /a , most már, szavak törlendők! /
/mti/

-. -

bb 64. tanácskozás a fővárosi uttoró-munkáról

tr-ju hi la

1974. november 1.

az uttorószövetség fővárosi munkájáról, helyzetéről együttes ülésen tanácskozott pénteken a kisz budapesti bizottsága és az uttorószövetség budapesti tanácsa. az ülésen hangoztatták: az életre való felkészülés egyik legfontosabb állomása az uttorómozgalom. itt ismerkednek gyermekeink a közélettel. itt kapnak először társadalmi feladatokat. a felnőtté válás folyamatában az uttorómozgalom nevelőmunkája alapozza meg azt az aktivitást, amelyre később a kisz és más társadalmi szervek építhetnek. az uttorószövetség és a kisz együttes feladata, hogy összehangolt nevelőmunkával segítse elő a gyermekből ifjává, az uttoróból kiszessé válást. a gyermekszervezet fontosnak tartja a korosztály érzelmi igényeit kielégítő világnézeti, erkölcsi, politikai nevelőmunka további javítását. a szövetség fő célja, hogy a kisdobosok és uttorók szerezzenek gazdag, élményszerű ismereteket mai társadalmunkról. ismerjék meg népünk alkotásait, szocialista eredményeiket, tanuljanak hazaszeretetet.

/ folyt. köv. /

17.00/ju

- 42 -

17.10

bb 64. / tanácskozás a ... 1. folyt./-ju

mindez azonban csak a nevelők, a pedagógusok és az őket segítő ifjuvezetők, kisz-vezetők összehangolt munkájával valósítható meg.

az együttes ülés határozata felhívja a kisz és az uttorószervezeteket, hogy alakítsanak ki még több nevelő hatású testvérkapcsolatot. még több kiszes ifju-vezető vállaljon feladatot uttorócsapatban, növekedjék az ifjuvezetők között a dolgozó fiatalok száma. /mti/

-. -

bb 63. felavatták a kelet-pesti tejüzemet - fock jenő az avató ünnepségen

t jf/pá um sl la

1974. november 1.

pénteken ünnepélyes külsőségek között felavatták az ország legnagyobb tejüzemét, az új kelet-pesti létesítményt. a gyárban rendezett avatóünnepségen megjelent fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár, padányi mihály építésügyi - és városfejlesztési miniszterhelyettes és dr. tamás lászló, az édosz főtitkára.

az ünnepséget dr. simka istván, a tejipari vállalatok trösztjének vezérigazgatója nyitotta meg, majd dr. dimény imre miniszter a tejiparnak a lakosság élelmezésében betöltött szerepét hangsúlyozva rámutatott: a táplálkozási szerkezet következetes javítása, az egészségesebb táplálkozás életszínvonalpolitikánk egyik leglényegesebb célkitűzése. ez az állattenyésztéssel, és egyszers mind a tejiparral szemben is minden eddiginél nagyobb követelményeket támaszt, s az iparág a megnövekedett igényeket új, korszerű létesítményekkel elégíti ki. az iv. ötéves terv időszakában a tejipar termelő-képessége mintegy 50 százalékkal növekedik, a következő tervidőszakban pedig további 25 százalékkal fokozzák az iparilag feldolgozott tej mennyiségét. örvendetes, hogy a zavartalan tej- és tejtermék-kinálat a fogyasztás élénkülésében is megmutatkozik, amennyiben például idén eddig 8 százalékkal több tej, 30 százalékkal nagyobb mennyiségű savanyított termék, és 15 százalékkal több sajt fogyott, mint az elmúlt év azonos időszakában.

/folyt.köv./

- 43 -

17.10/um

17.10
g

bb 63./ felavatták ...folyt./um

az ellátás további javítását segíti majd a mintegy fél-milliárd forintos beruházással felépült korszerű, új létesítmény, amelynek csarnokaiban naponta mintegy fél-millió liter tejet dolgoznak fel. az üzem termékeit 2000 boltba szállítják, és innen látják el tejjel és tejtermékekkel a főváros lakosságának mintegy felét.

fock jeno méltatta a létesítmény jelentőségét és annak az előirt határidőre történő átadását. a központi bizottság és a kormány nevében köszöntötte az üzem tervezőit, az építőket és szerelőket, valamint a vállalat 900 főnyi kollektíváját. ebből az alkalomból átadta az elnöki tanács által adományozott kitüntetések. a munka érdemrend arany fokozatát dr. laczkó györgy, a budapesti tejipari vállalat igazgatója kapta, ezüst- és bronzfokozatban egy-egy dolgozó részesült. a mém, a kgm, az évm, valamint az édosz képviselői miniszteri, illetve a szot kitüntetések adtak át a létesítmény építőinek, szakembereinek.

a kormány elnöke ezután felavatta a létesítményt, majd megtekintette a műszaki berendezéseket és megismerkedett a termelési technológiával. /mti/

.-.-

bb 65. megválasztották az újságíró szövetség új vezetőségét

t gy/gk um hi la

1974. november 1.

pénteken a muosz közgyűlése komját irén alelnök vezetésével folytatta munkáját a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának épületében. az előző nap megkezdett vita folytatásaként a felszólalók foglalkoztak a muosz érdekvédelmi tevékenységével, sajtópropagandánk helyzetével, az újságírók felelősségteljes munkájával. a szövetség utóbbi öt esztendő munkájáról szóló beszámolóhoz, az ellenőrző, az etikai bizottság jelentéséhez és az alapszabályok módosításáról szóló javaslatokhoz fűzött gondolatokat szamosi károly /népszabadság/, magyar ferenc /új ember/, pálfy józsef /magyarország/, róbert lászló /magyar rádió/, gál ferenc /ifju kommunista/ és gedeon pálfy /népszava/.

/folyt.köv./

- 44 -

17.15/um

17⁵⁰g

bb 65. / megválasztották1.folyt./um

ezt követően király andrás, a muosz főtitkára összefoglalta a vita tanulságait és válaszolt a hozzászólóknak. ezután komját irén felolvasta a szovjet újságíró szövetség üdvözlő táviratát, amely hangsúlyozta: a magyar újságírók az mszmp hűséges, harcos segítői, élen járnak a szocialista társadalom építésében, az imperializmus, a reakció erői ellen, a világ békéje, a demokrácia és a társadalmi haladás érdekében folytatott harcban. a szovjet újságíró szövetség elnöksége a magyar kollégáknak további eredményes munkát kívánt.

a közgyűlés a beszámolót és a bizottsági jelentéseket jóváhagyta, s a leköszönő vezetőségnek megadta a felmentést, majd határozatot fogadott el, amelyben rögzítette a szövetség előtt álló feladatokat.

a határozat a muosz új tisztikarát a többi között megbizta azzal: járuljon hozzá hatékonyabban az újságírók eszméletlen politikai neveléséhez, a párt tömegpolitikai munkájának segítéséhez, a tömegtájékoztatási szervek munkája politikai és szakmai színvonalának emeléséhez.

a határozat hangsúlyozza: a szövetség legfontosabb feladata a párt xi. kongresszusával és a felszabadulásunk 30. évfordulójával kapcsolatos sajtómunka, majd pedig a pártkongresszus határozatainak végrehajtásából adódó tömegtájékoztatási feladatok segítése.

a közgyűlés végezetül megválasztotta a muosz ötvenegy tagú választmányát, kilenc tagú etikai bizottságát és héttagú ellenőrző bizottságát. az etikai bizottság elnöke eck gyula, az ellenőrző bizottság elnöke szabó jános lett.

az új választmány a közgyűlés után megtartotta első ülését és megválasztotta az elnökséget. tagjai: böggös lászló, gyulai ferenc, gyurkó géza, hárs istván, katona istván, király andrás, komját irén, máté györgy, nagy richárd, pálfy józsef, pethő tiber, rácz lajos, sulyok katalin, szemes piroska, szijj róbertné.

ezután megválasztották az elnökség tisztségviselőit. a muosz elnöke pálfy józsef, főtitkára király andrás, alelnökei: komját irén, gyurkó géza és pethő tiber. /mti/

.-.-

17.17/um

- 45 -

17⁵⁰g

bb 66. kitüntetés

t jf/pá-ju sl la

194. november 1.

az elnöki tanács, több évtizedes eredményes munkásságuk elismeréseként, nyugalomba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta babos zoltánnak, az élelmi-szeripari tervező vállalat vezérigazgatójának, major jánosnének, a konzervipari vállalatok trösztje osztályvezetőjének, és mátyai sándornének, a mém mérnök- és vezetőképző intézete egyetemi andjunktusának.

a kitüntetéseket pénteken a mém-ben dr. soós gábor államtitkár adta át. /mti/

--

bb 67. 20 százalékkal olcsóbban - megnyitották a szovjet hanglemezeket

vid/kz-ju la

1974. november 1.

a magyar és szovjet hanglemezzártó vállalat, valamint a kereskedelmi szervek ötödször rendeztek szovjet hanglemezeket Magyarországon. A megnyitóját pénteken kecskeméten az aranyhomok szállóban tartották meg. az ünnepségen megjelent a.g. kozlov, a budapesti szovjet kereskedelmi kirendeltség vezetője. g.i. szvetnyilova, a szovjet „melódia” hanglemezzártó vállalat képviselője is. az elhangzott tájékoztatók szerint november 30-ig országsszerte 20 százalékkal olcsóbban árulják a szovjet művészlemezeket a hanglemezboltok. egyébként az idén már augusztusban 2 millió forint értékű szovjet hanglemez talált gazdára Magyarországon, annyit mint tavaly egész évben. a jövőt illetően egyebek között orosz nyelvoktató hanglemezeket szeretnének kiadni, magyar nyelvű ismertetővel. /mti/

--

bb 69. ötös találat a lottón

tr-ju la

1974. november 1.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 44. hét lottószelvényeinek értékelése közben öt találatos szelvényre akadtak. a szelvény száma: 5,409.007- a szelvények értékelése még tart. /mti/

--

17.45/ju

- 4 6 -

18⁰⁰g

bb 70. ülést tartott a fővárosi tanács

t pr/tr um hi la

1974. november 1.

szépvölgyi zoltán elnökletével pénteken az újvárosháza disztermében ülést tartott a fővárosi tanács. budapest „parlamentje”, - vita után - jóváhagyta a főváros egészségügyi és szociális ellátásának távlati fejlesztési koncepcióját; a programot farkasinszky lajos tanácselnök-helyettes terjesztette az ülés elé.

a fejlesztési koncepció a főváros népességének várható alakulásáról épül. a demográfiai előrebecslések szerint budapest népessége évente körülbelül 6-8 ezerrel növekszik, 1980 végére 2.1 millió lesz. a negyedik öt éves tervidőszakban az agglomerációs övezet /44 település/ lakónépessége várhatóan 373.000-re emelkedik. a fővárosi lakosság egészségi állapotára jellemző: az urbanizációs ártalmak hatását - az ipar és közlekedés koncentrálódásának az egészségre gyakorolt káros hatásán túl - az országoshoz viszonyítottan alacsony születésszám, a művi vetélések és koraszülések magas száma és aránya, a viszonylag nagyarányú újszülötthalandóság mutatja. az influenza-járványok a főváros lakosságát minden alkalommal magas arányban érintik.

az egészségügyi hálózaton belül a közegészségügyi-járványügyi szervezet lényegében kialakult. javult az egészségnevelési munka szervezethez, a fekvőbetegellátás azonban a főváros egészségügyének legelmaradottabb területe. első ízben a negyedik öt éves tervidőszak alatt sikerült új pavilonok építésével, illetve a meglévő épületek bővítésével 1.067 ágygal növelni a kórházak befogadóképességét. a kórházi ágyak fejlesztése azonban még így sem tartott lépést a lakosság és a betegforgalom számának növekedésével, igaz, szervezési téren javított valamit az 1973 novemberében bevezetett új beutalási rendszer. az egészségügyi minisztérium távlati terve a budapesti gyógyintézeti ágyak számát 10.000 lakosonként 103-ban jelöli meg, e szint eléréséhez azonban 3.990 ágy hiányzik. bőven akad tennivaló a kórházak műszerezettségének, műszaki felszereltségének javításában is. lényegesen kedvezőbb a felnőtt járóbeteg-ellátás helyzete, jól szervezett a körzeti orvosi hálózat, bár gondot okoz a rendelő és gondozóintézetek szakorvos utánpótlása. az anya- és gyermekvédelemben a népesedéspolitikai határozat, az ifjusági törvény és a nők helyzetével foglalkozó párthatározat még hangsúlyozottabbá teszi azokat a hiányosságokat, amelyek a fekvőbeteg-ellátásban, a preventív család- és nővédelemben, a serdülőkorúak ellátásában, s a gyermekvédelmi intézményekben mutatkoznak. /folyt.köv./

- 47 -

17.55/um

18¹⁰g

bb 70. /ülést tartott ...1.folyt./um

a távlati fejlesztés irányelvei a közegészségügyj járvány-
ügy gazdájának számos fontos feladatát jelöl meg a környezet-
egészségügy és az élelmezés-egészségügy területén, kimondva,
hogy a közegészségügyi-járványügyi ellátásnak arra kell irá-
nyulnia: felkutassa az ember mesterséges és természetes kör-
nyezetében károsan ható tényezők okait, azok megszüntetése,
illetve káros hatásuk csökkentése érdekében. a fekvőbeteg-
ellátás teendőit megfogalmazva előírja a koncepció, hogy re-
konstrukció alá kell venni a kórházi bázist, el kell érni az
egészségügyi minisztérium szabta normákat /10.000 lakos - 103
ágy/, valamennyi kórházban meg kell szervezni az intenzív el-
látást, s javítani kell a műszerezettséget. a járóbetegellá-
tásban a hálózat növelésének lépést kell tartania a lakos-
ság számarányának emelkedésével, meg kell szüntetni a korsze-
rűtlen orvosi rendelőköt, meg kell szervezni az egységes, köz-
pontosított betegnyilvántartást. az anya- és gyermekvédelem
területén egyebek között általánossá kell tenni a nőgyógyászati
szűrővizsgálatokat, korszerűsíteni kell az újszülött osztá-
lyokat, s nagy erővel kell folytatni a bölcsődei helyek sza-
porítását.

fajkos aladárné dr., a végrehajtó bizottság titkára a
tanácsülés elé terjesztette az államigazgatási tevékenység
korszerűsítéséről, s a hatósági ügyintézés helyzetéről szóló
jelentést.

elmondotta: az államigazgatás egységesítése és a decent-
ralizálás eredményeként - egyebek között - a fővárosi és a ke-
rületi tanácsai szervek 35 gazdasági, 116 hatósági és 14
kinevezési jogkört kaptak, s a decentralizálást követően a
fővárosi szakigazgatási szerveknél csak mintegy 50 ügykatego-
riában maradt elsőfokú hatáskör. a hatáskörök leadásának ered-
ményét tükrözik az ügyiratforgalom adatai: 1972-ben - az elő-
ző évhez viszonyítva - az általános ügyiratforgalom a kerüle-
ti szakigazgatási szerveknél 40 százalékkal nőtt, a fővárosiak-
nál pedig 49 százalékkal csökkent. az államigazgatási tevékeny-
ség egyszerűsítését célozta a fővárosi tanács rendeleteinek
felülvizsgálata, ennek eredményeként 21 esetben módosítottak,
vagy helyeztek hatályon kívül tanácsrendeletet.

az ügyintézés egyszerűsítését célozták azok a vizsgálá-
tok, amelyek az állampolgárok széles körét érintő ügytípusok-
ra terjedtek ki, feltárva a szükségtelen párhuzamosságokat, az
ügyintézés hátráltató okait. 1973-ban például megállapították,
hogy az elintézés ideje és az arra ténylegesen fordított
idő között több esetben nincs meg az összhang, gyakran „fek-
tetik”, az aktát például a műszaki, a gyámügyi, a szociálpoli-
tikai, és az ingatlan ügyekben. számos intézkedés született,
várható, hogy az ügyintézés hatékonysága növekszik.

/folyt.köv./
18.00/um

- 48 -

18¹⁵g

bb 70. /ülést tartott ...2.folyt./um

az államigazgatási munka gépesítésében kiemelt helyet
kapott az egységes állami népeségnyilvántartás megszervezé-
se. ennek célja a lakosság ügyei intézésének, az állami, gaz-
dasági és társadalmi szervek munkája egyszerűsítésének, a
személyhez fűződő jogok védelmének, a köteleességek teljesi-
tésének hatékony biztosítása. a népeségnyilvántartást sza-
kaszosan építik ki, az előkészítő munka során már elkészítet-
ték az utca-, házszám- és lakásjegyzékeket, s ezek alapján az
összeírókörzeteket. a népeségösszeírásra 1975. január 2-22.
között kerül sor, a kerületekben már megkezdték az összeíró
biztosok és a felülvizsgálók - csaknem négyezer ember - ki-
választását.

a hatósági ügyintézés jellemző adata: a fővárosi és a ke-
rületi szakigazgatási szervek 1972-ben 312.402 államigazga-
tási határozatot hoztak, emellett a határozat jellegű intézke-
dések száma csaknem elérte a 970 ezret. a fellebbezéseknek az
elsőfokú határozatokhoz viszonyított aránya 1972-ben 6,3 szá-
zalék, 1973-ban pedig 5,8 százalék volt. megállapítható, hogy
az ügyfelek túlnyomó többsége egyetért az elsőfokú államigaz-
gatási határozatokban foglaltakkal, az számukra nem sérelmes.
a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága folyamatosan beszámol-
tatja szakigazgatási szerveit hatósági tevékenységükről. né-
hány adat az igazgatási főosztály munkájából: a szabálysérté-
si hatáskörben emelkedett a marasztaló határozatok száma, csök-
kent az eljárások megszüntetésének aránya. a birságátlagok az
1967. évi 208 forintról 542 forintra emelkedtek. ezen belül
is szigorubbá vált a súlyosabb társadalmi veszélyességű sza-
bálysértések, például az árdrágitás, az élelmiszerhamisítás
és a vásárlók megkárosításának megítélése.

az államigazgatás továbbfejlesztése érdekében végzett
munka - mondotta fajkos aladárné dr. - távolról sem tekinthe-
tő befejezettnek. feladatúknak tartjuk, hogy tovább szélesed-
jék, érdemibbé váljék a tanácsai testületnek az igazgatási
ügyintézés feletti ellenőrző munkája, a tanácsai szervek foko-
zottabban érvényesítsék megnövekedett önállóságukat és felelős-
ségüket, s lépjenek fel még következetesebben a bürokratizmus
ellen.

a fővárosi tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt, majd kőmi-
ves istván tanácselnökhelyettes tisztségéből felmentette./mti/

..

- 49 -

18.08/um

18²⁰g

bb 68. ifjumunkás napok veszprém megyében

vid/kz -ju la

1974. november 1.

pénteken várpalotán megnyitották a ii. veszprém megyei ifjumunkás és védnökségi napokat. a megnyitó ünnepségen szabó kálmán, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára mondott beszédet. elmondotta, hogy veszprém megyében mintegy 350 ifjusági brigád tizezer tagja versenyez a szocialista brigádmozgalomban, de még több azoknak a száma, akik vegyes brigádokban dolgoznak. fiatalok alkotják a szocialista brigádok taglétszámának egyharmadát. kisz védnökséggel épül veszprém megye két legjelentősebb beruházása, a péti nitrogénművek új műtrágya gyára, és az inotai gázturbinás csucserőmű. hangoztatta megnyitójában, hogy az ifjumunkások közéleti aktivitása példamutató, széles bázisát képezik a közművelődésnek és a tömegsportnak.

várpalotán ez alkalommal nyitották meg a fiatal alkotók munkáiból összeállított kiállítást is. /mti/

-.-

bb 71. ,, mit csinálnak a cigánygyerekek?,, - schiffer pál új dokumentumfilmjének diszbemutatója salgótarjánban

vid/fm-ju la

1974. november 1.

schiffer pál, balázs béla -díjas rendező és andor tamás operatőr cigányokról szóló ,, faluvégi házak,, és ,, mit csinálnak a cigánygyerekek,, című két új dokumentumfilmjének diszbemutatóját rendezte meg a hazafias népfront salgótarjáni bizottsága és a nógrád megyei moziüzemi vállalat, pénteken a józsef attila művelődési központban. a vetítés után az alkotók részvételével tanácstagok, a hazafias népfront aktivistái, s a salgótarjáni cigánylakosság képviselői megvitták a látottakat és az ezzel kapcsolatos salgótarjáni tapasztalatokat. /mti/

-.-

18.10/ju

- 50 -

1845 g

bb 72. ,, tótek,, - a leningrádi színház előadásában miskolcon

vid/fm-ju la

1974. november 1.

a leningrádi akadémiai gorkij színház társulata pénteken a miskolci nemzeti színházban örkény istván ,, tótek,, című tragikomédiáját mutatta be nagy sikerrel.

az előadást g.a. tovsztonogov, a szovjetunió Lenin- és állami-díjas népművésze rendezte.

a leningrádi együttesnek miskolci vendégszereplése emlékére átadták a város emlékplakettjét és a miskolcot ismertető kiadványokat, a vendégek pedig a miskolci nemzeti színháznak ajándékozták névadójuk, gorkij mellszobrát és az együttes történetéről szóló kiadványt. /mti/

-.-

bb 73. nemzetközi díj magyar dokumentumfilmnek

gk-ju la

1974. november 1.

a csehszlovákiai pardubicében rendezett nemzetközi technikai filmfesztiválon a ,, gránát prix,, elnevezésű nagydíjat a ,, merjetek nagyok lenni,, című magyar dokumentumfilm nyerte. a film hazánk vizgazdálkodásának szerepéről szól a korszerű európai víziut kialakításában. a mafilm és az országos vízügyi hivatal együttműködésével készült díjnyertes film író-rendezője paulus alajos. /mti/

-.-

-51-

1845 g

bb 74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

-ju la

1974. november 1.

33. fogászati hónap
 34. veszprémi művészek kiállítása dániában
 35. színes televíziógyártó üzem
 36. képzőművészek a tatabányai üzemekben
 37. vas megyei fizikai dolgozók gyermekei az egyetemeken
 38. az ezredik otp lakás tatabányán
 39. elhunyt sedlacek sándor
 40. rendőrségi hírek
 41. zagyva iii.
 42. eljegesedett ut
 43. a mahart tiszafüredi üzeme
 44. felszabadulási pályázat
 45. koszoruzás
 46. diósgyőri nemesacél hengermű
 47. magyar-osztrák tárgyalások
 48. bkv-közlemény
 49. mezőgazdasági munkák a kisalföldön
 50. vetés vas megyében
 51. fűszerpaprika
 52. kommunista szombatok eredménye
 53. felavatták az új lőrinci fondőzemet
 54. budapesten tartózkodik a sztrojbank küldöttsége
 55. agrármérnökök avatása
 56. koszoruzás
 57. politikai könyvnapok
 58. ovh-jelentés
 59. megemlékezés az egészségügyi minisztériumban
 60. az arab ujjászületés szoc. pártjának küldöttsége budapesten
 61. kitüntetés
 62. ünnepi tanácsülés ajkán
 63. kelet-pesti tejüzem
 64. tanácskozás a fővárosi uttörőmunkáról
 65. a muosz új vezetősége
 66. kitüntetés
 67. szovjet hanglemez hetek
 68. ifjumunkás napok
 69. ötös találat a lottón
 70. a fővárosi tanács ülése
 71. dokumentumfilm bemutatója salgótarjánban
 72. gorkij színház
 73. nemzetközi díj magyar dokumentumfilmnek
 74. hirjegyzék
- /mti/

-. -

18.30/ju

- 52 -

18⁵⁰g

bb 75. két színházi bemutató budapesten

i nn/mm-ju hi la

1974. november 1.

két színházi bemutatót tartottak pénteken a fővárosban. a madách színház kamaraszínházában szirtes tamás rendezésében egy szomorú dezső és egy molnár ferenc egyfelvonásos került színre köpeczi bócz istván diszteleivel és mialkovszky erzsébet jelmezeivel. az incidens az ingeborg hangversenyen, főbb szerepeit garad dezső és haumann péter, az ,, egy, kettő, három,, főszerepeit márkus lászló, bencze ilona és paudits béla alakította.

a tzhália színház stúdiójában galsai pongrác egy hipochonder emlékiratai című könyvének színpadi adaptációját játszották pénteken először. a darabot gosztonyi jános rendezte, a diszleteket rajkai györgy tervezte. a produkcióban többek között közreműködött inke lászló, hámosi ildikó, rátonyi róbert és esztergályos cecilia. /mti/

-. -

bb 76. időjárásjelentés

-ju la

1974. november 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. november 1-én, pénteken este:

szeles, hűvös idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő. főként az ország keleti részében néhány helyen eső. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. az évszakhoz képest hűvös marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-10 fok között. /mti/

-. -

18.40/ju

- 53 -

18⁵⁰g

bb 78. a fülöp-szigeti külügyminiszter pénteki programja

t tf/pá-ju la

1974. november 1.

során este dr. carlos p- romulo - kíséretével együtt - megtekintette a kisz központi művészegyüttes műsorát az együttes rottenbiller utcai székházában. elkísérte a vendégeket rácz páál külügyminiszter-helyettes.

az előadás előtt németh lászló, az együttes igazgató-helyettese köszöntötte a fülöp-szigeti diplomácia vezetőjét és a többi vendéget, akik később nagy tetszéssel nézték végig a zenei és tánc-produkciókból összeállított műsort. /mti/

bb 77. ujságíró-fogadás

t pr/pá-ju la

1974. november 1.

dr. várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke a magyar ujságírók országos szövetségének közgyűlése után, pénteken este fogadást adott a muosz új választmánya, tisztségviselői, valamint a vezető magyar ujságírók tiszteletére. a fogadáson részt vett győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, grósz károly, az mszmp kb agit.prop. osztályának vezetője, valamint jiri kubka, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkára, és oleg zaglagyin, a nusz titkára. /mti/

bb 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

-ju la

1974. november 1.

75. két színházi bemutató
76. időjárásjelentés
77. ujságíró-fogadás
78. a fülöp-szigeti külügyminiszter a kisz művész együttesének műsorán
79. hírjegyzék
/mti/

v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.40ju

- 54 -

g 21.00

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. november 7-i ünnepek a fővárosban

i hi/gg um la

1974. november 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 57. évfordulóját ünnepi díszben köszönti a főváros: az utcákat, közterületeket fellobogózzák, a jelentősebb középületek, a fontosabb állami intézmények homlokzatát az évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal, transzparenszekkel ékesítik. az esti városképet diszkivilágítás teszi majd hangulatosabbá, nagy fényerejű reflektorok sugarai világítják meg budapest legszébb műemlékeit, a duna-hidakat, a gellérthegy feliszabadulási emlékművet és a felvonulás téri lenin szobrot.

a hagyományokat követve, az évforduló előestéjén katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót az országház előtti kossuth lajos téren, a gellérthegyen pedig a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját. zenés őrségváltás lesz az állami zászlónál november 7-én délben, az országház előtt.

/folyt.köv./

- 1 -

g